
 

Институт „Перспективни изследвания за отбраната“ 

Научна секция „Научна дейност, развитие на академичния състав и 

докторанти“ 

 

 

 

 

ГАЛЯ СТЕПАНОВНА ГРОЗДАНОВА-РАДЕВА 

 

 

ГВАРДЕЙСКИЯТ ОРКЕСТЪР В КУЛТУРНАТА ИДЕНТИЧНОСТ И 

ПАТРИОТИЗМА В БЪЛГАРСКАТА ДЪРЖАВА (1878 – 1944 Г.) 

 

 

 

АВТОРЕФЕРАТ 

на дисертация за придобиване на научна степен „доктор на науките“ 

област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“ 

професионално направление 9.1. „Национална сигурност“ 

 

 

 

 

София, 2024 г.  



2 
 

 

 

 

 

 

 

Дисертационният труд се състои от увод, четири раздела, всеки от 

които е съставен от по три глави, заключение, библиография и приложения 

– общо 828 страници. Приложения – 158 страници. Всичко – 986 страници. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 
 

 

Гвардейският духов оркестър е емблематичен държавен културен 

институт със сто и тридесет годишна история. Неговите служебни 

задължения не се отличават от тези на останалите военни оркестри в 

Българската армия, но неговите функции са единствени по рода си сред тях. 

Гвардейският духов оркестър носи особена служба и има специално 

предназначение. От създаването му като част от личната гвардия на 

държавния глава в Третата българска държава на този оркестър са поверени 

специфични функции и отговорности. Сред тях са – представителни, 

церемониални, ритуални, протоколни, участие в тържествени паради по 

случай официални, военни и църковни празници, участие в организирани 

държавни приеми, парадни вечери, балове и други тържества. Яркото 

присъствие със своята дейност в обществото Гвардейският духов оркестър 

постига с безупречното изпълнение на служебните и представителните си 

задължения и със своя исторически значим принос в изграждането на 

българската музикална култура и българската национална идентичност, 

част от националната сигурност.  

Неизменното участие на Гвардейския духов оркестър в държавния 

протокол, в културния живот и в тържествени случаи, отбелязвани в 

българския обществен живот, прави този държавен културен институт най-

активния фактор във всички важни духовни сфери на живот. Едва ли има 

българин, който да не знае и разпознава този оркестър, но колко са тези от 

тях, които познават неговата история? 

Българската държава има дълъг исторически път от над 1300 години. 

Гвардейският духов оркестър има своя история от 130 години. В своето 

хилядолетно славно съществуване, съпътствано и от трудности, българската 

държава намира и ще намира изследователи на своята история. 

Гвардейският оркестър не е намерил до този момент своите изследователи 

на неговата история, дейност, значение и принос в българското общество и 

култура. Известен български държавен културен институт и единствен 
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военен представително-церемониален оркестър в страната – с безизвестна 

история.  

Основание за избор на темата 

До настоящия момент няма нито една научна публикация конкретно 

посветена и специално предназначена за Гвардейския духов оркестър. 

Българската наука има своя история по-дълга от тази на Гвардейския 

оркестър – Българска академия на науките се основава през 1869 г., 

десетилетие преди да бъде създаден първия военен оркестър в България след 

Освобождението. Не е причина липсата на българска наука, а причината е в 

липса на научен интерес у българската наука към единствения 

представителен протоколно-церемониален оркестър в нашата страна, който 

е и основен двигател на музикалната култура в България и инкубатор на 

новото и прогресивното в нея в зората и утвърждаването на Третата 

българска държава и на нейната национална културна идентичност. 

Интересът към Гвардейския духов оркестър и изборът на тема за този 

дисертационен труд със заглавие „Гвардейският оркестър в културната 

идентичност и патриотизма в българската държава (1878 – 1944 г.)“, е 

породен от: 1. Липсата на научно изследване за този единствен по рода си 

български представителен военен духов оркестър и уникален държавен 

културен институт; 2. Липсата на систематично, пълно и обективно знание 

в българската историческа, военноисторическа, музикалноисторическа и 

теоретична наука и науки за култура за историята, ролята, значението и 

приноса на Гвардейския духов оркестър в Българската армия, в българската 

култура и музикално изкуство, за формиране на национална идентичност, 

национално самосъзнание, патриотизъм и родолюбие, като част от 

националната сигурност на България и оформяне на облика на българската 

нация в Третата българска държава; 3. Интерес за изучаване на пътя, 

дейността, предназначението, личностите и културно-духовното 

наследството на Гвардейския духов оркестър, оставил диря в душата и 

съзнанието на поколения българи; 4. Външен и вътрешен стимул, 
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провокиран от любознателността на почитатели на Гвардейския духов 

оркестър, на радетели за популяризиране на приноса и заслугите му, на 

професионалисти и любители на музиката, на деятели на различни културни 

институции и др.; 5. Личен изследователски интерес; 6. Чисто 

професионален интерес в противовес на целенасоченото наслагване и 

формиране на негативна настойка към професионализма и приноса на 

военните духови оркестри като професионални музикални състави и на 

техните капелмайстори/диригенти – творци, композитори и общественици 

в българската музикална култура, за създаване на българската 

композиторска школа, за оформяне на националния музикален стил, за 

културно-просветното възпитание и музикално-концертна дейност сред 

обществото, за полагане основите на музикално-педагогическа школа за 

специализирано музикално образование в България, за поддържане на 

чувството за патриотизъм, родолюбието и гордост от българската ни 

национална културна идентичност. 

 

Актуалност и дисертабилност на темата 

Динамичните процеси на глобализацията поставят човека в 

съвременния свят в условия на бързо променяща се среда – социална, 

информационна, културна и т.н. В своята комплексност тя влияе върху 

формирането на ценностите, идеалите и идентификацията на индивида с 

обществото, към което принадлежи. 

Изграждането на самобитна културна идентичност и родолюбие, 

съхраняването на историческата памет и националното самосъзнание, 

готовността за служба в името на Родината и отстояване на 

неприкосновеността ѝ, са духовни и морални елементи на националната 

сигурност на страната ни и са важна част от национално отговорното 

възпитание на младото поколение българи, призвани да съхраняват 

историята и достойно да градят бъднините на българската държава. 
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Политиката на Министерство на отбраната, свързана с реализиране 

на Актуализираната стратегия за национална сигурност на Република 

България, поставя сред жизненоважните национални интереси този за 

съхраняване и развитие на националната идентичност, изграждаща се на 

основата на българското гражданство (II.2.18.5). Такава цел в Закона за 

предучилищното и училищното образование – за съхраняване и 

утвърждаване на българската национална идентичност и българското 

национално самосъзнание (чл. 5, ал. 1, т. 2) чрез отговорност за духовно-

нравственото развитие на всяко дете и на всеки ученик (чл. 5, ал. 1, т. 1), си 

поставя и Министерство на образованието и науката, чиято дейност е 

посветена изцяло на възпитанието и образованието на децата и младите хора 

на България и тяхното изграждане като достойни граждани на българското 

общество. 

Актуалността на темата се определя от необходимостта от 

постоянната и целенасочена държавна дейност по изграждане на 

национална културна идентичност, на чувство за патриотизъм, родолюбие 

и гордост от националната принадлежност, като здрави устои на 

съвременното българско общество и сигурен гарант за националната 

сигурност. Формирането и укрепването на българското самосъзнание, най-

вече сред децата и младите хора, е грижа за бъдещето ни като нация и 

държава. Запазването и развитието на българския самобитен културен 

облик, отрежда на страната ни достойно място в световното културно 

многообразие и е пряко свързано с грижите на държавата по опазване на 

културното наследство като начин за съхраняване на историческата ни 

памет като народ. Изгражданите поколения наред ценности като уважение 

към род и Родина, любов към Отечеството, жертвоготовност и патриотизъм, 

са важен капитал, който Министерство на отбраната грижливо пази и 

увеличава чрез дейността си. 

Дисертабилността на темата се състои в това, че предлага 

възможности за анализ на факторите и подходите, влияещи върху 
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съхраняването и развитието на военнопатриотичното възпитание чрез 

реализираната широка културна и обществена дейност от Гвардейския 

духов оркестър. Очаква се при разработване на темата да се анализират 

възможностите за ефективно прилагане на Стратегията за национална 

сигурност и оптимално реализиране на жизненоважните национални 

интереси, част от които е този за запазване на националната идентичност. 

Темата за Гвардейския духов оркестър има възможност да се обвърже с 

общата рамка на културната дейност, обучението и образованието по 

култура в армията и в образователната сфера, на армейската култура 

реализирана сред обществото, на военнопатриотично възпитание и др.  

 

Обществена и практическа потребност от изследването 

Резултатите от научното изследване могат да бъдат използвани от: 1. 

Министерството на отбраната, дирекция ,,Социална политика и политика 

по-военнопатриотично възпитание“ за подпомагане на министъра на 

отбраната при осъществяване на политиката и по изпълнение на 

правомощията му във връзка със Закона за отбраната и въоръжените сили и 

Стратегията за национална сигурност при извършване на дейности по 

реализация на културна политика в армията и военнопатриотичното 

възпитание; 2. Министерство на образованието и науката за реализиране на 

целите на Закона за предучилищното и училищното образование за 

изграждане, съхранение и утвърждаване на българската национална 

идентичност и българското национално самосъзнание чрез духовно-

нравствено възпитание на децата, учениците и младите хора на България; 3. 

Културни институти и организации, библиотеки, читалища и др. за 

разширяване корпуса от знание за историята, дейността, ролята и приноса 

на Гвардейския военен духов оркестър в българската култура. Тези 

резултати биха могли да са приложими и в учебния процес в обучаващите 

организации в областта на сигурността и отбраната, както и в тези за 

образование, култура и изкуство. 
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Обект на настоящото изследване е Гвардейският военен духов 

оркестър на Българската армия. 

Предмет на изследването е историята, ролята, значението и 

приносът на Гвардейския духов оркестър в изграждане на културната 

идентичност и патриотизъм в българската държава като елементи на 

националната сигурност. 

Целта на настоящото изследване е чрез използване на различни 

методи и подходи да се запълни празнотата от хронологично подредено 

систематизирано знание за историята, дейността, ролята и приноса на 

Гвардейският духов оркестър в българската култура за изграждане на 

национална идентичност и възпитание на чувство за патриотизъм у 

българите. 

Реализирането на заложената цел на изследването може да бъде 

постигната чрез изпълнение на следните задачи:  

1. Проследяване на организацията на военно-оркестровата 

служба в Третата българска държава като предпоставка за 

създаването на Гвардейския духов оркестър; 

2. Разглеждане на нормативна уредба на военно-оркестровата 

служба в Българската войска; 

3. Извеждане на историческата необходимост от създаване на 

елитна военна кавалерийска войскова част за охрана на 

монарха и държавен глава и участието на военен оркестър в 

нея; 

4. Разкриване на кадровия състав на Гвардейския духов 

оркестър в разглеждания период; 

5. Представяне на гвардейските капелмайстори в разглеждания 

период според съхранената служебна и друга документация 

и данни; 
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6. Очертаване облика, подбора и ценностите на гвардееца и на 

един от представителните му символи – гвардейската 

униформа;  

7. Представяне на репертоара на Гвардейския духов оркестър; 

8. Проследяване етапите на създаването на първите тефтери 

със служебно-строеви репертоар; 

9. Обобщение и систематизиране на творческото наследство на 

гвардейските капелмайстори; 

10. Разкриване ролята на Гвардейския духов оркестър в 

Българската армия и обществото;  

11. Очертаване на българската национална идентичност, 

патриотизъм и култура като част от националната сигурност 

– опит за присвояване историята и делото на Гвардейския 

духов оркестър 

12. Обзор на обществената културно-просветна, музикално-

възпитателна и музикално-образователна дейност на 

Гвардейския духов оркестър и нейния отзвук в периодичния 

печат през погледа на зараждащата се българска музикална 

публицистика; 

13. Извеждане ролята, значението и приноса на Гвардейския 

духов оркестър в музикалната култура на България през 

научната призма на музикознанието. 

 

Стремежът при реализирането на заложената цел и задачи е да бъдат 

постигнати научни резултати, които да представят историческия и културен 

принос на Гвардейския духов оркестър в Българската армия и обществото 

за изграждане на национална идентичност, национално самосъзнание, 

чувство на патриотизъм, родолюбие и гордост от принадлежността към 

българската държава. В научно-приложен аспект се очаква да се повиши 

престижът на Българската армия в обществото, да се утвърди достойното 
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място на културната и образователно-възпитателна дейност на военните 

оркестри и се изведе първостепенната роля за това на Гвардейския духов 

оркестър. Други очаквани резултати са – да се повиши интересът към 

професията на военния и в частност към тази на военния музикант, като 

резултат от активната дейност на Гвардейския духов оркестър и ролята му 

в изграждането на национална културна идентичност и чувство за 

патриотизъм у българите; да се приобщава младото поколение към 

традиционните български ценности и духовно-културно наследство; да се 

съхрани българската историческа памет и се предава между поколенията с 

отговорност към настоящето и бъдещето на българския народ. 

Водеща хипотеза: Допускам, че културният живот в България 

съществено се различава при функциониране само на традиционни форми 

на музициране и развитие на музикална самодейност от този, в който ядро 

на музикално-културната динамика са професионални музикални състави, 

организирани, финансирани и подкрепяни от държавата. Неорганизираното 

развитие на музикалното дело, реализирано от самодейните музикални 

състави и институционално организираната, регламентирана и ведомствено 

регулирана културно-просветна и музикално-концертна дейност на 

военните духови оркестри, имат не само различен облик и съдържателност, 

но и несравними по своето историческо и културно значение резултати. 

Настоящото изследване ще се опита да даде отговор на въпроса: 

какъв е приносът на един професионален военен оркестър – Гвардейския 

духов оркестър, в развоя и модернизирането на културно-музикалния живот 

в България и изграждането на българската нация?  

Ограничения в обхвата на изследването: Времевата рамка на 

изследването е периода от Освобождението през 1878 г. до 1944 г., затова 

останалата част от времето на съществуване и дейност на Гвардейския 

духов оркестър остават извън обхвата му. Извън задачите на дисертацията е 

разглеждането на служебно-военната дейност при участието на 

Гвардейския духов оркестър във войни, походи, сборове, маневри и др. В 
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обхвата на изследването не попада участието в организирани от 

благотворителни или други обществени дружества тържества на 

Гвардейския духов оркестър, а само специфичната му широка музикална, 

обществена, концертна, културно-просветна, музикално-образователна и 

творческа дейност. По време на провеждане на изследването и в хода на 

конструирането на текста изникваха още много въпроси и проблеми, които 

не се разглеждат в него, но могат да послужат като отправна точка за 

следващи изследвания. 

Методи, подходи, средства: В настоящото изследване са приложени 

различни методи и подходи. Основните групи използвани методи са 

теоретични и емпирични, дисциплинни и интердисциплинарни. От тях – 

исторически, документален, аналитичен, на синтез и обобщение. Темата 

изисква прилагане и на дисциплинни и интердисциплинарни методи и 

подходи, използвани в историята, музикознанието, история на изкуството и 

културата, обществените комуникации и информационни науки. Водещи от 

използваните подходи са тези на хронологичния и дедуктивния подход, с 

помощта на които от информацията за общите характеристики на военно-

оркестровата служба се достига до конкретните характеристики на 

специалното предназначение и функция на Гвардейския духов оркестър в 

Българската армия и обществения живот; от общия масив информация в 

печатните медии е селектирана само тази за музикалната дейност на 

военните оркестри и техните капелмайстори в издания, които системно 

разглеждат музикални въпроси; от общата история на българската 

музикална култура са изведени значението, ролята и приноса в нея на 

ведомствените музикални културни институти на Българската армия и 

техните ръководители, с водещата заслуга на Гвардейския духов оркестър и 

неговите диригенти. Проведено е задълбочено документално проучване, 

допълнено от библиографско проучване. От проучените източници на 

научна информация, върху които се изгражда текста на настоящото 

изследване, преимуществено са използвани непубликувани документи и 
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артефакти, съхранени в различни архиви и библиотеки в България. Сред тях 

– Държавен военноисторически архив – Велико Търново, в който се 

съхранява архива на Българската войска/армия, Централен държавен архив 

– София, Военноисторическа библиотека на Военна академия „Г. С. 

Раковски“ в София, Национален военноисторически музей в София, 

Национална библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ – София, Научен архив 

на Българска академия на науките, архив „Златен фонд“ на Българско 

национално радио, Българска телеграфна агенция и др. 

Военните духови оркестри са били обект на научно изследване до 

този момент, но за Гвардейския духов оркестър няма направено не само 

отделно научно изследване, но липсва дори и една кратка специално 

посветена на него статия в дългата му сто и тридесет годишна история в 

Третата българска държава. Ценни сведения за военните духови оркестри се 

черпят от един ръкопис на полковник Иван Кръстев Стойчев, който всички 

изследователи смятат за изгубен, но който аз открих във Военно 

историческата библиотека на Военна академия „Георги Стойков Раковски“ 

в София и използвах в хода на изследването си. Той е със заглавие 

„Български музикантски хорове. Принос за тяхната история“ (1948) и 

представлява информационно наситена студия в обем от 60 страници. Друг 

ръкопис на генерал Любомир Босилков, който не е датиран, дава кратки 

сведения по този въпрос, въпреки внушителния си обем от над 400 

страници.  

По общата тема за военните духови оркестри публикуван научен 

труд има единствено Атанас Иванов (1979). Друг негов публицистичен труд  

разглежда военните и гражданските духови оркестри (2014). След първия 

издаден труд през 1979 г. на Атанасов със заглавие „Военните оркестри в 

България“, през 1983 г. той защитава дисертация със заглавие „Чешките 

капелмайстори в България“. В тези два текста има посочени използвани 

архивни източници, но предвид широкообхватността на избраните теми, те 

са в неголям брой. През 1985 г. Атанас Иванов, единственият системен 
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изследовател на военните духови оркестри в България, издава книга само за 

репертоара им със заглавие „Без песен не може войникът“. 

Година след защитата на дисертационния труд на Атанас Иванов 

(1983), през 1984 г. Елисавета Вълчинова-Чендова защитава дисертация със 

заглавие „Военно-духовите оркестри в България и техният репертоар – 1879 

– 1944“, която изцяло заимства тематиката и покрива като съдържание, 

публикуваната пет години по-рано книга за военните духови оркестри на 

Ат. Иванов и година по-рано защитената му научна дисертация. 

Използваните от Вълчинова-Чендова първични източници от архива на 

Българската войска са няколко откъслечни документа от по-малко от десет 

на брой архивни фонда, което за описването на историята и репертоара на 

всички български военни оркестри, които са над 50 (петдесет) в посочения 

от нея период на изследването ѝ, са пренебрежително малко. Посветена 

научна публикация на Гвардейския духов оркестър Елисавета Вълчинова-

Чендова няма. Но в друг свой труд, от 2000 г. „Градската традиционна 

инструментална практика и оркестровата култура в България (средата на 

XIX – края на XX век)“, Вълчинова-Чендова съсредоточава вниманието си 

върху „чалга“ музиката (на чалгийските/чалгаджийски оркестри) и 

любителските оркестрови състави, а на Гвардейския оркестър е отделено не 

много място и внимание от близо 250-те страници.  

 Понятиен апарат: в изследването се оперира със следните 

термини – „музикантски хор“, „музикантска команда“, „музикантски 

взвод“, „военна музика“, които са различни названия на военен духов 

оркестър в различни исторически моменти в разглеждания период. Друг 

термин е „капелмайстор“, „капелник“, използван в разглеждания период, за 

назоваване на диригент на военен духов оркестър. А словосъчетанието 

„бален оркестър“, се използва за назоваване на военен духов оркестър с 

допълнена малка група от няколко струнни музикални инструменти, с 

ограничена изява и предназначение, без самостоятелен статут на 



14 
 

функциониране, без щатно назначение на щрайхисти във военния духов 

оркестър, към който се числят.  

 

Структура и съдържание 

Дисертацията „Гвардейският духов оркестър в българската държава 

(1878 – 1944 г.): фактор за формиране на национална идентичност и 

патриотизъм“, съдържа увод, четири раздела, всеки от които е съставен от 

по три глави, заключение, библиография и приложения. 

Първият раздел е със заглавие „Организация на военно-оркестровата 

служба в Българската войска след Освобождението през 1878 г.“. В него се 

разглежда изграждането на българското управление и армия в Третата 

българска държава след Освобождението, организирането на държавната 

структура в българските земи, създаването на административни служби, 

определяне на функциите и дейността им. Сроковете за това са кратки, 

поради което са приложени утвърдени европейски работещи модели в 

български условия.  

Сред първите изградени структури в новата администрация на 

страната са силовите органи, които трябва да гарантират сигурността на 

Княжеството – войска, полиция, охрана на държавния глава. Българската 

земска войска се създава за опазване на вътрешния ред и безопасност на 

държавата и нейните граждани. Функцията на полицията е да обезпечи 

сигурността и спокойствието на гражданите на местно ниво – в градовете и 

селата, като гарантира неприкосновеността на живота и собствеността им. 

За сигурността на държавния глава и семейството му има утвърдена 

европейска практика да се грижи лична охрана със специален статут и 

предназначение. В Княжество България тази роля е поверена на Софийска 

№ 1 конна сотня, която поема функциите на носене на особена служба на 

почетен конвой и охрана на българския владетел.  

Наред със съставянето на Българската земска войска започва 

подготовка и се водят преговорите за образуване на военни оркестри в нея. 
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Очертаването на историческия контекст е изключително важно и 

необходимо, особено в преломни моменти в съдбата на българския народ. 

Изясняването на протичащите процеси, предприемани действия, резултатът 

от тях и влиянието им върху обекта на разглежданата тема, спомагат за по-

пълното и точно вникване във фактологичната обстановка. Това важи както 

за по-общи въпроси, така и за специфични сфери на обществения живот.  

Първата глава в раздел първи на дисертацията „Подготовка и 

преговори за сформиране на първите военни оркестри в Българската земска 

войска – предпоставка за създаването на Гвардейския духов оркестър“ 

проследява процеса по изграждане на българското управление и армия след 

Освобождението, подготовката и преговорите за сформиране на оркестри в 

Българската земска войска.  

Нуждата от военни музики във всяка армия е неоспорима. Тя е 

толкова стара, колкото и съществуването на войска. Военните оркестри 

поддържат духа на войниците в боя и при поход. Имат роля и в мирно време 

като задоволяват естетически и културни потребности, и създават добро 

настроение сред войската и обществото. Място военните музики имат не 

само в казармите, но и сред народа. Дълго време, както посочва полковник 

Иван Стойчев, един от първите изследователи на военните оркестри в 

Българската войска, те са не само най-добрите изпълнители на музикалните 

творби, но са и школи за обучение на музиканти въобще. Европейската 

музикална култура прониква в свободна България главно чрез военните 

музикантски хорове, както са наричани по това време военните оркестри. Те 

са инкубатора за създаване на редица други музикални състави в страната, 

като освен за разрастване броя на военните музики в армията и подготовка 

на кадри за тях, те са в основата на изграждането на оркестровото изкуство 

в България [Стойчев, 1948: 1 (рък.)]. Военните оркестри и техните 

капелмайстори са първооснователите на националната професионална 

музикална култура, на композиторската, диригентската и на музикално-

педагогическа школи в България. След Освобождението военните оркестри 
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са първите и единствени културни институти за професионална музика и 

творчество и активни инициатори и двигатели на културно-просветната 

музикална дейност в българското общество. Още в първите месеци след 

възстановяването на Третата българска държава се полагат основите на 

военно-оркестровата служба в Българската войска. 

Втора глава на първи раздел „Нормативна уредба на военно-

оркестровата служба“ разглежда какво регламентиране се създава за 

организиране и функциониране на военно-оркестровата служба в 

Българската войска. Скицирани са някои общи положения (закони, укази, 

заповеди и циркуляри) и са представени нормативните документи, 

уреждащи положението за военните музики (оркестри б.а.), тези за военните 

капелмайстори и за музикалните инструменти в своята цялост, тъй като те 

са важна основа, върху която се гради цялата тяхна дейност.  

Определянето на броя на оркестрите, които ще образуват 

първоначално военната музика на Българската войска, набирането на кадри 

– военни музиканти и капелмайстори, комплектоването на музикалните 

състави с необходимия брой, вид и строй духови музикални инструменти, 

наред с устройването на държавата и изграждането на институциите в нея, 

е сред належащите въпроси за решаване веднага след отвоюването на 

независимостта на българския народ след петвековното османско 

владичество. Какъв да бъде съставът на военния оркестър в 

новосформираната Българска земска войска? Какви инструменти да 

включва този състав? От всеки вид по колко инструмента са необходими за 

предвидения състав на военен оркестър? В какъв музикален строй да са 

отделните инструменти, за да се комплектова пълноценен военен духов 

оркестър? Каква е ролята и функцията на военния оркестър във Войската и 

какво да е нивото на изпълнителски възможности на музикантите, които го 

съставят, е важно за пълноценното изпълнение на предназначението му. И 

още множество въпроси е необходимо да получат отговор, за да се очертае 

фактологичната обстановка около организиране на военно-оркестровата 
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служба в България след Освобождението и перспективите, които се чертаят 

за нея. 

За регламентирането на организацията и функционирането на 

Българската войска и отделните части в нея се изработва необходимата 

нормативна база. Дейността на военните оркестри във Войската от 

създаването ѝ до днес се регулира със специално изработени за целта 

документи – Положения и Правилници. В тях се разписва предназначението 

на тези оркестри, устройството им, изискванията и правилата, по които 

трябва да носят военната служба, репертоарът им и др.  

Общата нормативна рамка, в която е поставена военно-оркестровата 

служба, се щрихира с някои важни акценти от основни документи за 

дейността на Войската. Специално създадените – Положения и Правилници 

за военните музики и тези за капелмайсторите във Войската се представят с 

пълното им съдържание, тъй като представляват изключително важен 

документален материал с основополагащо значение за очертаване на 

многоаспектността на тяхната дейност и функции в Българската войска и 

обществото. 

Според Конституцията на Княжество България от 16 април 1879 г. 

формата на държавно управление в Княжеството е наследствена и 

конституционна монархия, с народно представителство. Върховен 

Началник на всички военни сили, както в мирно, така и във военно време, е 

Българският княз, чиято личност е свещена и неприкосновена. За 

сигурността и охраната на държавния глава и неговото семейство се създава 

специална войскова кавалерийска част. 

Третата глава в този първи раздел „Функции на Конвоя на монарха и 

участие на оркестър в тях“ проследява историческите условия и 

необходимост от създаването на елитна охранителна войскова единица – 

лична гвардия на монарха в българската държава. Този „Собствен Конвой 

на Княза“, преименуван на „Собствен на Негово Височество Конвой“, е 

създаден като елитна кавалерийска част и има предназначение да изпълнява 
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охранителни, екскортни, представителни и протоколно-церемониални 

функции, в които неизменно участие има специално създаден за такава 

служба военен духов оркестър. 

Описанието на генерал Любомир Босилков на създаването на личния 

Конвой на Княза в „История на Гвардейския на Н. В. конен полк (1878 – 

1918)“ дава сведения за началото на особената служба на Сотнята 

(Софийска № 1 конна сотня, създадена през 1878 г. със Заповед № 5 от 12 

юли 1878 г. на княз Александър Дондуков-Корсаков б.а.) и назначаването ѝ 

за Собствен на Негово Височество Конвой. Като основание за 

функционирането на такава специална войскова единица, която да охранява 

държавния глава и носи особената служба при него, генерал Босилков пише 

следното: „С избирането на Княз на Българския престол възниква въпросът 

за създаването на гвардия за лична Негова охрана и за изпълнение на всички 

церемониали при тържествени случаи, които живота и протокола при всеки 

двор налага и изисква. Появява се въпросът също така за адютант на Княза. 

Изборът за такъв пада върху командира на Софийската конна № 1 сотня, 

поручик Александър Мосолов1, а за бъдеща гвардия върху самата сотня“ 

[Босилков, б. д.: 25 (рък.)]. Тази сотня е избрана да стане личен Конвой на 

Княза от самия него, като това се случва в края на лятото на 1879 г., два 

месеца след възкачването му на престола. 

От 1879 до 1887 г. Княжеският конвой охранява княз Александър I 

Батенберг, от 18872 до 1908 г. княз3 Фердинанд и цар4 от 1908 до 1918 г., от 

 
1 Александър Ал. Мосолов през 1879 г. е избран от Княз Александър Батенберг за командир на личната му 

Гвардия (Конвой) и за негов флигел-адютант. Като причина да се спре погледа на началството върху 

поручик Мосолов са обстоятелствата, че той е от висшето Петербургско общество, със завидно 

образование, владеещ европейски езици и лични качества на скромен, гледащ службата си офицер 

[Босилков, б.д.: 25 – 26 (рък.)]. 
2 Указ № 88 от 18 август 1887 г. Конвоят приема името на Фердинанд и вензел, изобразяващ неговото име 

[Юбилеен сборник:17]. 
3 От 7 юли 1887 до 22 септември 1908 г. Фердинанд е княз на България. 
4 С провъзгласяването на Независимостта на България на 22 септември 1908 г. Фердинанд става цар, което 

го превръща „де юре“ в равноправен европейски владетел до абдикирането му на 3 октомври 1918 г. 

[Бобев, 1992:71]. 
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1918 до 1943 г. цар Борис III Обединител5, а от 19436 до 1946 г. цар Симеон 

II Сакскобурготски. Тази представителна кавалерийска част, наречена през 

1892 г. Лейбгвардейски ескадрон, в която се създава специален 

представителен ритуално-протоколен оркестър през 1893 г., „е единствената 

представително-церемониална военна част в страната, създадена да 

обслужва двореца и правителството“ [Ръцев, 2013:30]. Съставът и 

длъжностите в него са предвидени така, че да изпълнява както своите 

специални функции, така и тези на самостоятелна войскова единица, като 

тази специфика се запазва през целия период до 1944 г. [Янчев, 2013: 18]. 

Названията на Конвоя/Лейбгвардейския ескадрон на монарха се 

променят във времето, но функциите и предназначението – не. 

Трансформациите в наименованието се отнасят в еднаква степен и за 

неговия оркестър – Лейбгвардейския оркестър. Промяната в назоваването 

на този оркестър от личната Гвардия (Конвоя) на държавния глава, част от 

Българската войска, не води до съществени изменения в неговите 

церемониални, представителни, почетни и протоколни задължения.  

Вторият раздел на дисертацията „Кадрови състав на Гвардейския 

духов оркестър“ е изграден от три глави, първата от които със заглавие 

„Гвардейският духов оркестър“. В нея се разглежда създаването на този 

представителен церемониален военен кавалерийски духов оркестър в 

преименувания през 1891 г. Конвой на Княза в „Лейбгвардейски на Негово 

Царско Височество ескадрон“. Представен е неговия кадрови състав, 

илюстриран с поименни списъци на музикантите оркестранти и техните 

капелмайстори в разглеждания период.  

Военният оркестър като взаимно свързана и взаимно обусловена 

система, изградена от музикантски състав от оркестранти – изпълнители на 

различни духови музикални инструменти, капелмайстор – техен музикален 

 
5 Цар Борис III Обединител е цар на България от 3 октомври 1918 г. до смъртта си на 28 август 1943 г. 
6 От 28 август 1943 г. до 15 септември 1946 г. Симеон II (Симеон Сакскобурготски) е цар на България, след 

което монархията е отменена. 
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ръководител, диригент, творец и общественик, и определен 

инструментариум, с който се окомплектова музикалния състав като 

художествен ансамбъл, е сложна система, представляваща специфичен 

културен институт с определена роля и значение в армейския и обществения 

живот на България. Неговата мисия е двуяка. От една страна, военният 

оркестър е музикален състав, предназначен да изпълнява определени 

специфични функции във Войската. От друга, нормативно той е 

предопределен да развива и широка културно-просветителска дейност сред 

обществото и да бъде културна връзка и посредник между Армията и 

народа.  

Фундаменталната роля и значение на военните оркестри в годините 

от Освобождението насам е на културтрегери и разпространители на 

модерните европейски културни тенденции, композиторско творчество и 

художествени музикални произведения, правейки ги широко достояние на 

голям кръг от хора по достъпен начин с висок професионализъм. На тях се 

пада историческа задача да бъдат първостроители на националната 

музикална култура, да положат основите на художествената музика и на 

българската композиторска школа, да са първопроходци в институционално 

организираната музикално-педагогическа дейност за специализирано 

музикално обучение по западноевропейски инструменти и на развиваната 

широко демократична концертна дейност в страната, с принос за 

съграждане и издигане на културно-възпитателното равнище на 

населението и формиране у него на естетически вкус и потребност от досег 

с музикалното изкуство. 

Още с планирането на организацията по създаване на военни 

оркестри в Българската земска войска вниманието е съсредоточено към 

сформиране на музикални състави с почетни служебни функции. Военни 

духови оркестри с представително предназначение изначално има във всяка 

армия. През XVII век лейбгвардейски оркестри имат водещите европейски 

страни – Англия, Германия, Франция и др. 
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Привилегированото положение на лейбгвардейските музиканти се 

изразява и в начина, по който са облечени и по качеството и украсата на 

музикалните им инструменти. Отделните страни имат поне един 

представителен военен духов оркестър, чиято основна функция е да участва 

в държавния протокол на страната. Такъв представителен оркестър 

обикновено е част от структурата на специално военно формирование, което 

изпълнява всички елементи по охрана на държавния глава – монарха и 

определения държавен церемониал и дворцов протокол, провеждан в 

различни случаи. 

Ролята на капелмайстора за организацията и реализирането на 

практика на целите и предназначението на военно-оркестровата служба в 

Армията и обществото, е ключова. Той е медиатор и гарант за изпълнение 

на нормативно определените от Българската войска служебни и специални 

задължения на военния оркестър, както и на неговите обществено-културни 

функции. 

Втора глава на раздел втори „Гвардейските капелмайстори“ 

представя облика на диригентите на оркестъра на Лейбгвардейския на Н. Ц. 

В. конен ескадрон, който през 1904 г. се разгръща в полк. Информацията за 

гвардейските капелмайстори е организирана като служебно-биографичен 

очерк, в който са отразени и получените от тях награди при изпълнение на 

воинския им дълг.  

Значението на специфичната работа и на културната дейност на 

капелмайсторите на Гвардейския оркестър е изключително важна както за 

развитието на военно-оркестровата служба, така и за развоя на музикалното 

дело в България. Значим е приносът им за полагане основите и оформяне 

облика на националната професионална музикална култура. Сред заслугите 

им е и създаването на българската специализирана музикално-

педагогическа школа за обучение на млади музиканти. С широката си 

обществено-възпитателна и просветителска дейност по запознаване и 

популяризиране на европейската и родна художествена музика сред широки 
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слоеве от обществото, гвардейските капелмайстори правят достъпно 

световното композиторско творчество на изтъкнати представители на 

различни национални музикални школи. Изграждането и развитието на 

българския национален музикален стил и композиторска школа започва 

след Освобождението със създадените първи художествени музикални 

произведения от военните капелмайстори в различни жанрове. Водещи в 

българската музикална култура са ролята, дейността, творчеството и 

историческия принос на гвардейските капелмайстори.  

Трета глава на този втори раздел разглежда високата отговорност, 

която има честта да носи гвардееца, какви качествата и ценностите трябва 

да притежава, за да е достоен да изпълнява своята специална служба и носи 

гордо гвардейската униформа. Тя е със заглавие „Гвардейци – униформа, 

подбор, ценности“. 

Особеният статут на гвардееца като военнослужещ в специална 

екскортна и представително-церемониална част, създадена като 

телоохранителна структура, предназначена да гарантира сигурността на 

българския владетел и за извършване на протоколни мероприятия, 

задължителен елемент от живота на държавата и монархическия двор, го 

утвърждава в обществото като символ на най-висши воински ценности. 

Обликът на гвардееца е сплав от най-висока воинска подготовка, високи 

нравствени качества и култура, представителен външен вид и завидна 

физическа форма, отличен ездач, специална красива и богата униформа, 

отличаваща се от тези на останалите войници. Гвардейската служба се носи 

с чест и достойнство, с дълг към Родината и държавния глава, с преклонение 

и саможертва пред олтара на Отечеството. 

Гвардейската униформа е символ на високоотговорната и високо 

престижна гвардейска служба в българската държава. Първото описание на 

гвардейската униформа, макар и в едри щрихи, е на един от идейните ѝ 

проектанти – първия Командир на Конвоя на Княза, поручик Мосолов. 

Описания в по-подробен вид дава един от следващите командири – генерал 
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Любомир Босилков (1918 – 1920 г.). Той споменава, че за образец е взета 

една от съществуващите форми на руската армия, а именно тази на 

казашките полкове. Смятало се е, че тя най-добре ще подхожда за нашите 

условия и климата. Описанието, което прави Босилков на съставните части 

на гвардейската униформа, е много по-детайлно от това на Мосолов. 

Утвърденият вид на униформата на Княжеския конвой, както я 

описва Босилков, се дели на офицерска и за долните чинове. Друга 

класификацията на описанието на униформата е тази по предназначение – 

парадна, придворна, празнична, дежурна, походна парадна и походна – за 

офицерите, и парадна и походна за долните чинове. 

Още от създаването на първите униформи за Конвоя на Княза всеки 

офицер е бил длъжен да се оборудва с такава на собствени разноски. И 

тогава, както и сега, тази впечатляваща представителна униформа е скъпа 

инвестиция. Не всеки може да си позволи разноските за изработката ѝ в 

нейния пълен окомплектован вид. Поради тази причина през 1883 г. Княз 

Александър I се отказва от заплатите, които трябва да получава като шеф на 

частите във войската, носещи неговото име, и създава фонд, средства от 

който се отпускат на офицерите като помощи и заеми [Янчев, 2013: 19]. 

Условието всеки офицер да има собствен кон е условие, което също 

кореспондира с това какви са възможностите и социалното положение на 

офицера, за да може да направи подобен разход за своя сметка. В тези 

години „тежката артилерия“ на Българската войска е кавалерията. Затова 

конят има важно значение във воинската подготовка на офицерите и 

изпълнението на специалната им служба в Собствения на Негово 

Височество Конвой и е важен фактор в нея. По това време за придвижване 

на къси и дълги разстояния все още се използва животинска сила. Конят за 

всеки офицер, наравно с красивата и пищна униформа, е символ на неговия 

висок статут и престиж в обществото. Гвардейците имат най-бързите и 

силни коне и са най-добрите ездачи. Те имат важна функция и като войскова 
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единица, и като специална охранително-представителна част. Конят и 

униформата са визитката на гвардееца. 

Гвардейците са тези, които, освен че охраняват монарха, го 

представят пред обществото и пред неговите гости. Често това са височайши 

особи, държавници и дипломати от различни страни. Въпрос на чест и 

престиж за монарха е да направи най-добро впечатление със своята гвардия 

в тържествени случаи, при провеждане на военни паради и ритуали, при 

изпълнение на държавния протокол. Това налага да се прави стриктен 

подбор на гвардейци. Има запазени сведения в архивни документи за 

критериите, по които се извършва подбора на кадри в гвардейските редици.  

По отношение на специалната служба и подбора на кадровия състав 

правомощията остават при Княза При избора на кадри вниманието е 

насочено към двете основни групи в кадровия състав на Ескадрона – 

офицерите и войниците [Босилков, б.д.: 119]. Офицери се подбират от 

завършилите кавалерийския курс във Военното училище, където от 1893 г. 

след откриването му всички офицери задължително преминават подготовка 

в него. Някои от тях учат в чужбина в различни школи и академии 

[Босилков, б.д.: 118; Янчев, 2013: 47].  

При подбора на войници се подхожда по-внимателно. Попълването 

с необходимите конници става ежегодно чрез повикване на определен брой 

новобранци от всички краища на страната. Те се избират само измежду 

младежи от селата и чрез войсковите си началници се изпращат в конните 

полкове, където офицери от Лейб-Гвардейски ескадрон избират най-

подходящите да служат в Ескадрона. Всички новобранци трябва да служат 

в Лейб-Гвардейски ескадрон три години, ако са годни за конна служба. Сред 

физическите характеристики, на които трябва да отговарят, са тези: да са с 

представителна външност, едри, руси хора със светли очи [Босилков, б.д.: 

116]. 

Големият престиж от служенето в Конвоя/Лейбескадрона и 

доверието, което се гласува на гвардейците, налагат прилагането и 
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изпълнението на високи стандарти при подбора им. Необходима е твърда 

сплав от качества и достойнства, изграждащи образа на гвардееца воин. 

Воинът е страж, който се посвещава да служи на обществото, да 

гарантира свободата и независимостта му и да защитава Родината си 

жертвоготовно и смело. Специфичната роля на воина му определя 

специфичен облик и оформя определени очаквания на обществото от него. 

Той трябва да е смел, твърд, способен на саможертва, да е силен и 

издръжлив както физически, така и психически. Неговият морал е функция 

на ценностите на обществото и е гарант за изпълнение на възложената му 

отговорност да го брани и защитава. Воинът е индивидуално въплъщение 

на народния дух и героизъм, присъщи на българите в дългата им история. 

Той е упование, надежда и вяра, че държавата ни ще я има и ще пребъде. На 

воина се приписват всички най-героични и святи качества на пазител на 

народа. Образът му е комбинация от достойнство, идеали и смелост, с които 

гарантира честта, достолепието и целостта на своето Отечество. Неговата 

вярност, безкористност и жертвоготовност е издигната на пиедестала на 

величието, съграден от пролятата кръв във всички славни битки, в които е 

воювал да брани своята земя и съхрани своя народ. 

Една от най-важните и основополагащи ценности на гвардееца, 

посочени в „Юбилеен сборник: 135 години Национална гвардейска част“, е 

лоялността към Княза. Наред с лоялността, гвардееца носи висок боен дух, 

има рицарско възпитание и желязна дисциплина. Водещите качества, 

възпитавани у гвардееца още от самото сформиране на частта, са чест, 

доблест, саможертва [Юбилеен сборник, 16, 29]. 

Ценностите, от които се водят воините, носещи особената служба на 

Княжеския Конвой, по-късно преименуван в Лейб-Гвардейски на Н. Ц. В. 

ескадрон, според Прокопиев, са вярност, дълг и чест, безкористна служба и 

достойнство [Прокопиев, 2005: 38]. Примерът на командирите и офицерите 

в тази представителна охранителна част добавя още ценности, породени от 

моралния образец, за който служат на подчинените си. 
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Знаците, символите и ценностите на гвардееца са исторически, 

духовен и воински капитал, ревниво пазен и развиван, за да бъде предаден 

и завещан на идните поколения. Традиции, вяра и достолепие са вградени 

във всеки елемент от гвардейската униформа, в сплавта от качества, 

героизъм и смелост, притежавани от гвардееца, в носенето от него на 

воинската, конвойната и представителната функция на специалната 

войскова единица, към която принадлежи. 

Трети раздел на дисертацията „Репертоар на Гвардейския духов 

оркестър“ е съставен от три глави. Първата глава, която проследява 

набавянето и увеличаването на репертоара, изпълняван от оркестъра, е 

наименувана „Репертоар на Лейбгвардейския духов оркестър“. 

Репертоарът на военните духови оркестри в Българската войска е 

съвкупност от музикални произведения, които се изпълняват от тях при 

различни поводи и случаи. В голяма степен той определя художествено-

изпълнителския облик и технико-интерпретаторското ниво на дадения 

военен духов оркестър. Почти винаги оркестровият репертоар е тясно 

свързан с професионалната подготовка, както на капелмайстора, така и с 

техническите и изпълнителски възможности на оркестъра. По изпълнявания 

репертоар може да се определи какво е професионалното ниво и подготовка 

на даден оркестър. Репертоарът на военните духови оркестри е изграден от 

художествени произведения от различни исторически епохи и на 

представители на различни национални музикални култури – продукт на 

музикалната подготовка и образование, с които композиторите реализират 

в тях своите творчески виждания.  

Първите години след Освобождението нашите военни духови 

оркестри използват основно чужд, привнесен репертоар за изпълнение. 

Първите стъпки за създаване на български художествени музикални 

произведения се правят от чешките капелмайстори – първите български 

военни диригенти, в областта на инструменталната ни музика. Създадените 
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първи български маршове изцяло са свързани със служебните задължения и 

функции на военните ни духови оркестри. Появяват се и произведения, 

изпълнявани в концертната им дейност, но те са по-малък дял от 

първоначалния им репертоар. Това са основно български хорà, 

инструментални потпури и китки, създадени върху мотиви от българския 

фолклор.  

Единствени образци от първите изпълнявани произведения в 

България от нашите военни духови оркестри от 1879 г. насам са съхранени 

в Научния архив на Българска академия на науките. Сред произведенията 

жанрово преобладава инструменталния марш. Има само един вокално-

инструментален марш. В Българската войска в първите години след 

Освобождението няма организирано многогласно войнишко пеене, поради 

липса на такива традиции и тепърва започващо общо ограмотяване на 

населението и разгръщане на музикално възпитание. 

На капелмайсторските сборове, организирани в Българската войска, 

ръководени от първия военен капелмайстор Йозеф Хохола и първи 

гвардейски диригент, друг чех – Вацлав Кауцки преписва голямата част от 

произведенията, които изпълняват по това време военните ни духови 

оркестри. Това става в градовете Кюстендил – по време на сборовете през 

1882 г.,1883 г., 1886 г., 1887 г. 1893 г.,1895 г.,1899 г., в Радомир – 1879 г., 

1880 г., в Хасково – 1889 г., в София – 1900 г., 1903 г. и в Белоградчик – 1898 

г. На тези капелмайсторски сборове са правят първи опити за уеднаквяване 

на оркестрациите и тоналностите, в които се изпълняват музикалните 

произведения от българските военни духови оркестри. 

Репертоарът, изпълняван от Лейбгвардейския оркестър, е наследство 

от общия събран и натрупан военен репертоар, както и от произведения, 

специално осигурени за изпълнение от него или създадени от неговите 

капелмайстори. В творческата и изпълнителска дейност на 

Лейбгвардейския оркестър централно място заема репертоарът с 
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национален облик, вдъхновен и почерпен от пъстрата съкровищница на 

унаследената хилядолетна българска традиционна музика.  

Няколко години след началото на размяната на репертоар между 

българските военни капелмайстори, под методическата опека на Йозеф 

Хохола, се създава представителен военен духов оркестър в 

Лейбгвардейския ескадрон, на когото диригент става Хохола. В първите 

години на неговата работа като гвардейски капелмайстор, натрупаният 

репертоар от Йозеф Хохола, който става основа на изпълнявания репертоар 

от Лейбгвардейския оркестър, е систематично подреден и отпечатан в 

първата „Архивна книга на пиесите на музикантския хор от Лейбгвардейски 

на Негово Царско Височество конен полк“ [ВИБ, Инв. № Цар I 4564/91 г.]. 

В тази „Архивна книга“ прави впечатление, че в периода 1893 – 1904 г. 

музикантския хор (оркестър б.а.) на Лейбгвардейския на Негово Височество 

конен ескадрон, притежава много по-разнообразен репертоар, отколкото 

изпълняват останалите военни оркестри в Българската войска. Това 

откроява специалният статут на Лейбгвардейския духов оркестър, предвид 

неговите специфични функции и предназначение на протоколно-

церемониален, представителен военен оркестър в състава на 

Лейбгвардейската кавалерийска част. Освен строевата музика, представяна 

основно от маршовете, силно застъпена е и концертната музика. 

Тенденцията да се изпълняват произведения от чужди автори показва, че все 

още не е създадена българската композиторска школа.  

Голямо е разнообразието от автори в тази „Архивна книга“, 

представители на различни национални музикални школи в Европа, в т.ч. 

диригенти, композитори и личности, имащи основополагащо значение за 

изграждането на европейските музикални институти. От включените в 

първата „Архивна книга на пиесите на музикантския хор от Лейбгвардейски 

на Негово Царско Височество конен полк“ произведения личи високото 

професионално ниво на музикантския хор (оркестър б.а.), изпълняващ в 

репертоара си произведения на водещите композитори по това време в 
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Европа. В тази книга са поместени заглавия на произведения и на първия 

военен капелмайстор в България и първи диригент на оркестъра на 

Лейбгвардейския на Негово Височество конен полк – Йозеф Хохола. 

Включените от Хохола произведения са: кадрил – „Народна кадрила”, 

маршове – „Шелейховски марш”, „Търсила мама Янка”, „Марш № 48”, 

„Народен български марш”, „Приветствен марш” и „Почетен марш“.  

Трайна историческа следа остава съхраненото в звук художествено 

творчество, запазените партитури на музикални произведения, дело на 

различни генерации композитори, останали за поколенията като документи 

и свидетелства за дейността на военните духови оркестри и техните 

капелмайстори. Фундаментален принос за това има Гвардейският духов 

оркестър, осъществил първите записи на професионален оркестър в 

България и първите записи на български художествени произведения, чрез 

чието разпространение в Европа постиженията на българската музикална 

култура, дело на военните оркестри, получават нова сцена и публика. 

Изключително важен и ценен исторически артефакт са запазените в 

Българско национално радио записи на Лейбгвардейския военен духов 

оркестър от края на XIX век. Те се съхраняват в т.нар. „Златен фонд“ на 

Българско национално радио. 

Тъй като датировка на първата „Архивна книга на пиесите на 

музикантския хор от Лейбгвардейски на Негово Царско Височество конен 

полк“ няма, то по вписаните произведения в нея може да се определи, че 

отпечатването ѝ може да бъде отнесено в периода между 1893 – 1904 г. Тази 

теза се основава на следните факти: 1) в репертоара на „Архивната книга“ 

не са включени произведенията на Алоис Мацак – вторият гвардейски 

диригент, който поема ръководството му през 1904 г.; 2) в тази „Архивна 

книга“ липсват записаните първи български произведения на грамофонни 

плочи от „Грамофон консерт рикорд“ (Хановер) в изпълнение на 

Лейбгвардейския духов оркестър „Българско хоро“ на А. Мацак, марш 

„Принц Йозиаш“/„Кобургски марш“ на А. Мацак, „Виктория валс“ на А. 
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Мацак и инструментален марш „Към Родопите“ на А. Мацак, под 

диригентството на самия композитор на записаните произведения. 

Репертоарът, изпълняван от Гвардейския духов оркестър, от 

създаването на оркестъра през 1893 г. до 1944 г., може да бъде разделен на 

два типа – такъв, написан от композитори, имащи основополагаща роля за 

изграждане на националните музикални школи в Европа (като не малка част 

от произведения им от самото начало са написани за духов оркестър), и друг, 

специално създаден от първите български капелмайстори – композитори за 

служебните нужди и концертни изяви на военните духови оркестри.  

Създадените български музикални произведенията в този период 

имат не само музикална художествена стойност, но и значима национална 

културна стойност. Тяхната ценност и значение са важни при оформяне на 

облика на националния музикален стил и на българската композиторска 

школа, при изграждане на българската културна идентичност и формиране 

на национално самосъзнание и чувство за гордост у българите.  

Втората глава на трети раздел на дисертацията „Създаване на 

първите тефтери със служебно-строеви репертоар“ представя процеса в края 

на 1930-те години по събиране, стандартизиране и отпечатване на старите 

български бойни маршове, химни и пиеси, създадени от военните 

капелмайстори от Освобождението до този момент, с цел изпълнение и 

разпространение, както и съхранение за вечни времена и изучаване от 

бъдещите поколения.  

През 1936 г. за щатен Инспектор на военните музики в Българската 

войска, подчинен на Военното ведомство, е назначен гвардейския 

капелмайстор в периода 1926 – 1936 г., Константин Михайлов. Богатият 

професионален опит на К. Михайлов го провокира да организира 

събирането и систематизирането на създадения до този момент музикален 

репертоар, изпълняван от военните оркестри. Годините, в които е сътворен 

този репертоар, са доста наситени със събития – военна подготовка и 
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участие във няколко войни, в които българският войник пролива своята кръв 

за обединение и утвърждаване на българската държава. Създадените 

музикални произведения, в рамките на 40-50 години, се опитват да наваксат 

времето от няколко века на историческо развитие на художествената музика 

и култура в Европа.  

Константин Михайлов осъзнава, че за достойнството на българската 

национална музикална култура и за изграждането на националната ни 

историческа памет, е важно да се съберат музикалните произведения, 

създадени от българските военни капелмайстори, изпълнявани от 

оркестрите до този момент. Още със встъпване си в длъжност като 

Инспектор на военните музики, К. Михайлов изпраща саморъчно преписани 

ръкописи на пиеси до Началник отделение за военни музеи, паметници и 

гробове с писмо с изходящ № 3290 от 04 ноември 1936 година. С тази 

инициатива се създават предпоставки за събирането на българските бойни 

маршове и пиеси, изпълнявани от военните ни оркестри. Със събирането на 

партитурите на маршовете и пиесите, Михайлов цели освен да се запазят 

произведенията като исторически музикални паметници, но и да се утвърдят 

българските капелмайстори като композитори. 

Първият тефтер (сборник) със служебно репертоар е озаглавен: 

„Служебен репертоар за полковите и гарнизонни духови музики“. Запазен е 

в Националния военноисторически музей и заведен под номер НВИМ, инв. 

№ Х-А – 196/1. Отпечатан е през 1937 г. в Географския институт в град 

София. Изграден е от две части, като първата част включва тринадесет 

марша и пиеси. Втората част е съставена от осем европейски химна. 

Произведенията са написани за следния състав от духови 

инструменти:  

1. Флейта от Des – една партия 

2. Кларинет от Es – една партия  

3. Кларинети от B – три партии – първа, втора и трета  

4. Флигорни от B – две партии – първа и втора  
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5. Тенор – една партия 

6. Баритон – една партия  

7. Корни от Es – четири партии – първа, втора, трета и четвърта  

8. Тромби от Es – две партии – първа и втора  

9. Тромбони – три партии – първи, втори и трети  

10. Баси – две партии – първи и втори  

11. Малък барабан  

12. Голям барабан  

 

Вторият тефтер (сборник) със служебен репертоар, отпечатан през 

1938 г., е озаглавен: „Допълнителен служебен репертоар за полковите 

гарнизонни духови музики“. Той също е съхранен в Националния 

военноисторически музей с номер НВИМ, инв. № Х-А – 196/2. Състои се от 

две части, като в първата част са включени дванадесет произведения. 

Втората част на сборника е изградена от девет европейски химна.  

С издаването на тези два тефтера със служебно-строеви репертоар се 

стандартизира изпълнителският състав на военните духови оркестри, 

уеднаквяват се оркестрациите и тоналностите, в които се изпълняват 

произведенията.  

В глава втора на раздел трети от дисертацията е разгледан и 

културно-музикалният обмен на произведения, изпълнявани от военните 

духови оркестри, между България и други европейски страни, както и 

активното създаване на инструментален строеви и концертен репертоар от 

военните капелмайстори.  

Професионализмът на Константин Михайлов, организаторските му 

способности и неговата широка звукозаписна дейност през 1930-те години, 

е още един принос на гвардейския капелмайстор и Инспектор на военните 

музики за издигане престижа на Гвардейския духов оркестър. Много преди 

да стартира събирането на старите бойни български маршове и да 

систематизира военния служебен репертоар през 1937 г., отпечатан в 
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служебни тефтери, той успява да направи поредните записи на плочи с 

Гвардейския оркестър. Тези записи гвардейският капелмайстор К. 

Михайлов осъществява през 1930 г. и са включени в Каталог на 

художествените плочи „His master’s voice“ в раздела „Нов български 

репертоар“. 

Запазените записи на Гвардейския оркестър категорично доказват 

ролята на българския фолклор в изграждането на съвременната българска 

музикалноинструментална култура. В един запазен документ от 1914 г., 

издаден от Министерство на войната под № 4441 от месец май с.г., се 

посочва, всеки капелмайстор е длъжен на всеки шест месеца да представя 

по една оригинална своя композиция, може и песен, съставена от български 

мотиви. Тези произведения са предназначени за популяризиране сред 

народа. Могат да се пеят от войниците или да се свирят от военните 

оркестри [ЦДА, Ф. 3к, оп. 5, а. е. 18]. Българската армия, като държавна 

институция, за пореден път задължава военните капелмайстори да 

използват фолклорни мотиви в своите произведения. Целта на Ведомството 

е те, като музикални творци, да работят системно и допринасят за 

оформянето на ярък национален музикален стил, който изгражда 

българската културна идентичност по неподправен и самобитен начин. 

Издадената министерска заповед (№ 4441 от м. май 1914 г.) 

красноречиво откроява функцията на Армията за изграждане на българската 

музикална култура върху наследените музикални традиции на нашия народ 

с вплитане на фолклорни мотиви в произведенията на военните 

капелмайстор – композитори. Този документ за пореден път затвърждава 

основополагащата роля на Войската за формиране и утвърждаване на 

националната ни културна идентичност. Българската армия се оказва най-

големия меценат в тези тежки исторически години за нашата държава на 

музикалната ни култура. Дори се настоява да се съхрани изконния 

автентичен вид на фолклорния материал чрез вплитане на буквални цитати, 

без да се преиначава или използват компилации от фолклорни мотиви. 
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Институционалното организиране на композирането на 

инструментален строеви и концертен репертоар под опеката на Военното 

ведомство е неизменна негова мисия в полза на българското общество и 

съвременната национална музикална култура, реализирана чрез творческата 

композиторска дейност на военните капелмайстори. 

Със Заповед № 1270 от 11 ноември 1936 г. на Началника на 

канцеларията на Министерство на войната се заповядва на всички 

капелмайстори в срок до 15 февруари 1937 г. да напишат за духов оркестър 

по две сбирки с маршове. Едната сбирка с маршове трябва да бъде 

композирана върху български народни фолклорни мотиви. Предвидено е 

сбирката да е съставена от три марша, които да бъдат разписани с партитура 

и щимове за духов оркестър. Втората сбирка трябва да бъде съставена от 

маршове с преобладаващи чужди мотиви, богато хармонизирани, в които да 

има модулации. Това задание целù създаването и натрупването на 

инструментални композиции в жанра на марша. Строго се следи да бъде 

изпълнена заповедта за написване от всеки капелмайстор на две сбирки с 

маршове. 

Следващата година (1937) е издадена и друга заповед под № 621 от 1 

юни 1937 г., с която се разпорежда създаването, освен на строеви – маршов 

репертоар, и на концертен такъв – в жанра на рапсодията. Заповедта да бъдат 

композирани български рапсодии от всички военни капелмайстори е в 

продължение на стремежа на Военното ведомство за изграждане и 

утвърждаването на националната ни идентичност и оформяне облика на 

новоизграждащата се българска музикална култура. Рапсодията е музикална 

инструментална творба, изградена върху фолклорни мотиви. В този жанр е 

заповядано да се създаде концертен репертоар, композиран от българските 

военни капелмайстори, като строго им се задава и тематичната основа. 

Композираните рапсодии трябва са вдъхновени от близкото героично 

минало на българския народ в периода на Възраждането, от воеводството, 

Освобождението през 1878 г. на България и проявената храброст, по време 
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на водените войни за неговото постигане [ДВИА, Ф. 22, оп. 1, а. е. 79, л. 

229]. 

От петдесет и четирима капелмайстори на служба в Българската 

войска само двама не успяват да напишат рапсодии. Утвърден е списък коя 

рапсодия, къде ще бъде разучена. Всички произведения са разпределени за 

изпълнение в оркестрите на Софийския гарнизон, между Гвардейския 

оркестър – шестнадесет рапсодии, оркестъра на Първа дружина – 

единадесет рапсодии, Школа за запасни офицери (ШЗО) – единадесет 

рапсодии и Военното училище – четиринадесет. 

Рапсодиите са написани през летния учебен сезон за време от около 

шест-седем месеца, съвпадащ с периода, в който се събират старите бойни 

маршове за създаване и отпечатване на сборници със служебно-строеви 

репертоар. Написване на български рапсодии е първата институционално 

организирана от Военното министерство творческа инициатива за 

композирането на концертен репертоар, изграден върху български 

фолклорни мотиви, в такива мащаби. 

В трета глава на раздел трети „Творчество на гвардейските 

капелмайстори“ е събрано и се представя творческото наследство от 

създадени от гвардейските диригенти – композитори произведения. 

Ролята на капелмайстора за определяне на репертоара на 

ръководения от него военен духов оркестър е основна. Неговите музикални 

умения, усет, подготовка и виждания какви произведения трябва да се 

поднесат на публиката, са факторите, които изграждат облика на репертоара 

на оркестъра. Всеки един капелмайстор показва себе си и оркестъра, който 

ръководи на какво художествено и музикално-техническо ниво е, 

благодарение на изпълняваните произведения.  

Тъй като капелмайсторите в началото на организиране на военно-

оркестровата служба в България не разполагат с достатъчно музикални 

произведения за изпълнение, се налага много често те самите да създават 

такива. Репертоарът в българската военно-музикална школа е създаван, за 
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да бъде използван в ежедневието както на българския войник, така и за 

концертна дейност пред обществото. На военния капелмайстор се пада 

историческата мисия да бъде сред първите творци, които изграждат 

българската композиторска школа и създават първите художествени 

музикални произведения в националната ни култура. Именно гвардейските 

капелмайстори полагат основите на бъдещата българска национална 

композиторска школа, която започва своето оформяне в края на XIX и нач. 

на XX в.  

Творческото наследство на българските капелмайстори е техния дан, 

не само за нуждите от репертоар за военните духови оркестри в Българската 

войска, но и към историческото културно наследство от музикални 

произведения в националната композиторска школа. Репертоарът, който те 

създават, като първооснователи на професионалното музикално общество в 

България, е в отклик на съвременни значими събития и е в унисон с общото 

развитие на музикалното изкуство в Европа. 

Гвардейските капелмайстори трасират пътя на българската 

музикална култура, задавайки посока при формиране на националната ни 

композиторска школа и на оформяне на националния музикален стил в 

професионалното музикално изкуство в страната върху интонационната 

основа на традиционното българско фолклорно музикално наследство. 

Това са Йозеф Хохола, Алоис Мацак, маестро Георги Атанасов, 

Тодор Хаджиев, Константин Михайлов, Димитър Божинов и Никола Цонев. 

Тяхното творческо наследство включва редица произведения в различни 

жанрове. 

Всички произведенията на Йозеф Хохола, в кариерата му на 

български капелмайстор, са инструментални. В периода, в който са 

създадени, в Българската войска звучи основно инструментална музика за 

възпитание на българския войник – военния строеви марш. Причината да не 

бъдат написани песенни маршове от Йозеф Хохола може би се корени в 
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недоброто му познаване на българския език. Той е автор на първата 

инструментална танцова пиеса (кадрил) в българката музикална култура – 

„Народна кадрила“, която е изградена върху български фолклорни мотиви. 

Композира първото инструментално програмно произведение „Бой под 

Гургулят“ под силните впечатления от участието си в Сръбско-българската 

война през 1885 г.  Създател е и на първата инструментална потпура – 

„Български потпури“, както и на първия химн, посветен на Александър I.  

До настоящия момент никога не споменавано за създадените от него 

седем инструментални марша: „Шелейховски марш“, „Търсила мама Янка“, 

„Народен български марш“, „Марш № 48“, „Приветствен марш“, „Почетен 

марш“, марш „Принц Филип“.  

Алоис Мацак продължава традициите, създадени от Йозеф Хохола 

дори ги надгражда. Той за пръв път в България записва за чужди 

звукозаписни компании композирани от него произведения в изпълнение на 

Лейбгвардейския духов оркестър, като гост диригент.  

Произведенията са записани от компанията „Графомон консерт 

рикорд“ и са издадени в град Хановер, Германия. Тези негови първи записи 

са архивирани и като първи записи от „Златния фонд“ на БНР и са 

осъществени в периода 1897-1901 г. Сред записаните на грамофонни плочи 

негови произведения са: „Българско хоро“, „Кобургски марш“, „Виктория 

валс“, инструменталният марш „Към Родопите“ и инструменталната китка 

„Български песни“.  

Името на Алоис Мацак е сред авторите на изпълнявания и в 

съвременността репертоар на военните духови оркестри. Най-

емблематичното негово произведение, което не спира да звучи и до днес, е 

маршът „Лозенградски герой“. В Научния архив на БАН са запазени и други 

негови произведения като: „Увертюра върху български национални 

мелодии“ за духов оркестър, „Влашко коконско хоро“, „Радкино хоро“ и 

„Картини из българските села“ за симфоничен оркестър. По време на 

Балканската война, в която Мацак взема участие с Гвардейския оркестър в 



38 
 

състава на четвърти допълнителен ескадрон, написва песенните маршове 

„Стража на Балкана“, „Мара“, „Марш на победителите“ и „Марш на пети 

пехотен Дунавски полк“.  

Музикалните историци свързват основно творчеството на Маестро 

Георги Атанасов със създаването на българската опера. Неговите опери 

„Борислав“ (1911 г.), „Гергана“ (1917 г.), „Запустялата воденица“ (1922 г.), 

„Цвета“ (1924 г.), „Косара“ (1926 г.) и „Алцек“ (1930 г.) са първите опери, 

изграждащи българското оперно изкуство, за което той има заслуга и като 

диригент, и като композитор. При представянето му като композитор от 

изследователите на българската музикална култура, бегло се споменава, че 

е капелмайстор, без въобще да се посочва, че цялата му кариера протича 

като военен капелмайстор. Маршовата музика като голям дял от неговото 

творчество се пропуска сред заслугите му като композитор. 

Маестро Георги Атанасов има написани двадесет и четири песенни 

марша. Автори на текстовете са Христо Радевски, Пенчо Р. Славейков, 

Сергей Румянцев, Димитър Хаджиев, Христо Цанков и Кирил Христов. 

Голяма част от маршовете са създадени в творческо сътрудничество с 

писателя Любомир Бобевски, с когото са неразделни приятели. Продукт от 

тяхната съвместна работа са маршовете: „България“, „Македония“, „На 

връщане“, „На нож“, „Слава на героите“, „Цариград ще затрепери“, „Марш 

на българската полиция“, „Марш но колоездачите“, „Марш на 

пожарникарите“ и др. Песенните маршове, маестро Георги Атанасов 

написва основно по време на Балканската, Междусъюзническата и Първата 

световна война. Много от тях още тогава са отпечатани в седмичния вестник 

„Артист“ и списание „Отечество“. Голяма част от произведенията му са 

публикувани и в сбирките „Родни звуци“, „Сбирка военни песни“, „На 

България“ и „Песни за войника“.  

Неговата дълбока връзка с песенния български фолклор и усета му 

към вокалната изразност благоприятства творческата му изява в жанра на 

песенния марш и операта. В много от музикалните теми на маршовете и 
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оперните арии маестро Атанасов включва български народни напеви. В 

архива на Българско национално радио има запазен запис на 

инструменталния му марш „Седловка. На стреме“ и на хорото „Коконещи“, 

дирижирани от Димитър Божинов.  

И до днес не е ясно защо е премълчана истината за създадената от 

него маршова музика. Дали това е свързано с пренебрежението към 

военните духови оркестри или е проява на неуважение и противопоставяне 

от цивилните музикални организации към творчеството на военните 

диригенти, в т.ч. и към Маестрото. Освен основоположник за създаването 

на българската опера, Георги Атанасов е и основоположник на българската 

маршова песен, със създаденото от него значимо творческо наследство в 

този жанр. Негови са маршовете „Англо-френците в Македония“, „Боен 

ученически марш“, „България“, „Към Македония“, „Македония“, „Марш на 

доброволците от 1885 г.“, „Марш на 46- ти випуск“, „Марш на 47-ми 

випуск“, „Марш на 3-ти випуск на ЖП училище“, „На връщане“, „На нож“, 

„Прослава“, „Прощавайте другари“, „Слава на героите!“, „Тирани – 

съседи“, „Цариград ще затрепери“, „Марш на българската полиция“, „Марш 

на колоездачите“, „Марш на пожарникарите“, „Марш на Първоначално 

училище „П. Р. Славейков“, „Марш на II Народна прогимназия „Св. Св . 

Кирил и Методий“, „Марш на селската младеж“ („Младежки марш“), 

„Марш на милосърдните сестри“, „Железничар“. 

Маестро Георги Атанасов е автор и на оперетите „Моралисти“ – за 

възрастни (1916 г.), „Болният учител“ – за деца (1909 г.), „За птички“ – за 

деца (1911 г.), „Самодивско изворче“ – за деца (1912 г.), „Златно момиче“ – 

за деца (1914 г.) и „Малкият герой“ – за деца (1915 г.). Автор е на два детски 

сборника: „Детска музика“, съдържащ двадесет и пет песни, издаден пред 

1906 г. в Карлово и „Млади певци“, съдържащ двадесет и две хорови и 

солови детски и юношески песни.  

В историята на българската музикална култура никога досега не се е 

споменавало за творчеството на четвъртия капелмайстор на Гвардейския 
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духов оркестър – Тодор Хаджиев. Единственият български капелмайстор, 

удостоен със званието „Заслужил артист“. Неговото творчество е 

многожанрово – изградено от оперети, балети, маршове, войнишки песни и 

народни песни, хармонизирани за съпровод на пиано.  

Сред по-известните му балетите са „Макова долина“, „Второто 

освобождение на България“, „Животът на моряка“, „Идилия“, „Балет № 16“, 

„Балет № 17“, „Балет № 18“, „Балет № 19“ и „Мургавата палавка“. Автор е 

на първия балет „Пантомима“ в шест части за пиано. Сред оперетите са 

заглавията на „Софиянци пред Букурещ“, детските оперети „Позлатеното 

вретенце“ и „Братче и сестриче“.  

Неговата маршова музика е инструментална и вокална. Сред 

инструменталните маршове, добре познати на публиката от онова време са 

„На Балкана“, марш „Левски“, марш „Бузлуджа“, „С развято знаме“ и 

„Контрамарш“. Голяма част от неговите войнишки песни са изградени 

върху песни от българския фолклор, изпълнявани от войниците – „Ангел 

войвода“, пята от фелдфебел Иван Тачев през 1885 г., „Боят настана“, пята 

през Сръбско-българската война, „Войниците на граница стояха“, „Напред“, 

„Задали се тъмни хали“, пята от войниците на Първа Софийска дивизия в 

годините 1915-1925 г., „Да се бие турчин рекъл“ и „Войници се пишат на 

Софийско поле“, марш от времето на Сръбско-българската война.  

Някои от хармонизираните песни за соло глас (сопран, тенор и бас) 

със съпровод на пиано са: „Хайде, не се бели“, „Зажени се Райчо“, „Собрали 

са се“, „Хайде Доне на хорото“, „Наклала Ненка седянка“, „Цане, байова“, 

„Сещай се, Цвето моме“, „Черешчица род родила“ и много други. 

Споменатите песни са изпълнявани в рамките на софийския културен живот 

по онова време. Всички произведения на Тодор Хаджиев са съхранени в 

Централния Държавен архив в град София. 

Следващите двама капелмайстори на Гвардейския оркестър – 

Константин Михайлов и Димитър Божинов не се изявяват като 

композитори. Двамата успяват да запишат голяма част от музикалните 
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произведения, създадени преди тях от техните предшественици в периода 

1930-1940 г.  

Капелмайсторът на Лейбгвардейския на Негово Царско Височество 

конен полк Константин Михайлов, поради голямата си заетост не само като 

диригент на най-големия военен духов оркестър в Българската войска и 

единствен представителен протоколно-церемониален оркестър в страната, 

но и като Инспектор на военните музики (оркестри б.а.), оставя неголямо 

творческо наследство, от което е запазено само „Завоят на Черна“ – 

програмно произведение. 

Не е известно дали и къде има съхранени произведения от следващия 

гвардейски капелмайстор Димитър Божинов. 

Последният капелмайстор на Гвардейския духов оркестър в 

разглеждания период до 9 септември 1944 г., е Никола Цонев. Автор е на 

няколко хора, записани в Българско национално радио – „Право хоро“, 

„Лудо копано“ и „Пайдушко хоро“. В нототеката на Гвардейския 

представителен духов оркестър са запазени и два негови марша: „Спортна 

победа“ и „100 години български борчески песни“. Името на Никола Цонев 

днес се свързва с неговите аранжименти на народните хора: „Пролетни 

мечти“, „Младежки хора“, „Дайчово хоро“, „Ръченица“, „Народна душа“, 

„Наша гордост“, „Майски цветя“, „Пробуждане на пролетта“ и „Моята 

годеница“.  

Последният, четвърти раздел „Роля на Гвардейския духов оркестър в 

Българската армия и обществото. Култура, идентичност, патриотизъм като 

елементи на националната сигурност“, разглежда през погледа на 

зараждащата се българска музикална публицистика отзвука от неговата 

дейност.  

Работата за очертаване образа на българската национална 

идентичност и изтъкване на факторите, които я изграждат, е процес от 

общата борба за правото на съществуване на българския народ в собствена 

свободна държава и оформянето му като равностойна нация с другите в 
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Европа. Събуденото национално чувство и българския национален идеал са 

двигател и в последвалите след Освобождението борби за национално 

Обединение (един народ в границите на една държава) и Независимост 

(правото на самостойна и свободна в политическо и икономическо 

отношение държава). Националната сигурност на новоосвободения 

български народ е основна задача на българската държава, която трябва да 

гарантира суверенитета си чрез създаване на определени институции за тази 

цел. Българската войска е една от тези институции. Нейното предназначение 

е не само да се грижи за защита на държавата с оръжие, но и с дух, като 

формира у българския воин качествата, необходими за това. На военните 

оркестри е поверена отговорността чрез музика да въздействат и възпитават 

у войника редица важни за бойния дух качества. 

Комплекс от личностни и духовни ценности и категории се вплитат в 

образа на българския воин. Това са (подредени по азбучен ред) – 

благочестие, вяра, вярност, героизъм, дисциплина, доблест, добродетелност, 

достойнство, другарство, дух, дълг, дързост, жертвоготовност, 

издръжливост, концентрация, лоялност, любов, надмощие, независимост, 

общество, оптимизъм, Отечество, патриотизъм, победа, подготвеност, 

посветеност, почтителност, преданост, принадлежност, решителност, 

Родина, родолюбие, самоконтрол, самоотверженост, свобода, святост, 

сигурност, сила, сила на духа, скромност, слава, служене, смелост, смирение, 

солидарност, справедливост, съпричастие, сътрудничество, твърдост, 

трудолюбие, упоритост, уравновесеност, хладнокръвие, храброст, чест и др. 

Редица от тези ценности, които стават нравствени и духовни качества 

на личността формира семейството, други човек сам култивира у себе си, 

трети са дял от ценностите на обществото, възприети от общия кодекс на 

поведение в него. Трудно е да се отделят най-важните или най-значимите за 

един воин качества и категории, но има такива които са фундаментални, като 

вяра, вярност, героизъм, дисциплина, доблест, достойнство, дух, дълг, 

жертвоготовност, любов, Отечество, патриотизъм, победа, посветеност, 
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преданост, решителност, Родина, родолюбие, самоотверженост, свобода, 

святост, сила на духа, слава, служене, смелост, хладнокръвие, храброст, чест 

и др. 

Моралната подготовка, наред със строевата са сред основните 

способи за възпитание във воински качества, но възпитателното въздействие 

на музиката е път, който естествено и чрез способите на въздействие на 

тоновото изкуство оказва влияние не само на емоционалния свят, но и на 

съзнанието на воина. Музиката облагородява, тя възпитава, мобилизира, 

въодушевява, вдъхновява, окрилява и одухотворява воинската душа. 

Неотменна съставна част на Българската войска са военните 

оркестри, които са призвани да укрепват моралния дух на воините и да 

съдействат за успешното изпълнение на стоящите пред Армията задачи. 

Първа глава „Българската национална идентичност, патриотизъм и 

култура – част от националната сигурност. Опит за присвояване историята 

и делото на Гвардейския духов оркестър“ представя елементите, 

изграждащи културната идентичност от фокуса на философията на 

национализма за оформяне на националната държава. Духовните и морални 

ценности на едно общество са огледало на неговата култура и мироглед, 

дори на неговия манталитет. Културата на един народ е в основата на 

оформяне на идентичността му като нация. 

Според Григор Велев, привърженици на идеята за значението на 

културната идентичност на нацията, определят нацията като съвкупност от 

обща психологическа нагласа, обща култура и колективна сплотеност 

(Джовано Мацини), култура, нация, политика (Франсоа Гизо). Идеята на 

немския философ Йохан Готфрид фон Хердер за нацията е, че тя изразява 

„народния дух“, опиращ се на общата материална и духовна култура и 

общия произход, които определят националната ѝ идентичност. Факторът 

култура при възникване на нацията споделя и Димитър Филипов, като 

обвързва развитието на културата с възникването на нацията като 

историческа необходимост. Наред с културата – наука, образование, 
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изкуство и религия, Филипов извежда сред другите фактори за възникване 

на нацията и интензивните икономически връзки, както и активната намеса 

на държавата [цит. по Велев, 2005: 22-23]. 

Виждането на испанския философ Хосе Ортега-и-Гасет за нация е 

доста по-различно от тези на негови колеги предшественици. Той смята, че 

„едно общество се превръща в сбирщина от хора, ако му липсват 

обединяващи проекти. За да се превърне едно население в нация, т.е. в 

жизнеспособно, силно общество, в солидарна, самосъзнателна и дейна 

общност, на него му трябват авторитети, които да задават тон на 

колективния живот – да бъдат смутители на обществената стагнация, да 

проблематизират състоянието на нацията, да бъдат основни фактор в 

рефлексията на обществото над самото себе си, да поставят жалони за 

националното развитие“ [Ортега-и-Гасет, 2019: 15]. Ортега-и-Гасет 

определя културата накратко така: „културата“ е това, което човек добавя 

към своята натура“. В по-общ смисъл, той пояснява, че култура означава 

„начин на съществуване на един народ“, а преди това е означавало „един-

единствен и образцов начин на човешко съществуване“ [Ортега-и-Гасет, 

2019: 81]. 

В контекста на определящото значение на културната идентичност 

сред факторите, способстващи за формирането на нацията, се разглежда и 

дискутира се дързък опит за присвояване на историята и делото на 

Гвардейския духов оркестър и лишаването му от неговата изконна 

идентичност. Приведена е подробна аргументация, подкрепена с 

фактология, отразена в служебната документация на Българската войска, 

съхранена в Държавен военноисторически архив – Велико Търново и 

българската музикално-теоретична наука, изградена по западноевропейски 

стандарт, в обосноваване на несъстоятелността на тезата, изразена от 

Андрей Андреев в юбилеен брой от 2023 г. на списание „ЛИК“, издание на 

Българска телеграфна агенция. 
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Втора глава на четвърти раздел „Обществената културно-просветна, 

музикално-възпитателна и музикалнообразователна дейност на 

Гвардейския духов оркестър в периодичния печат през погледа на 

зараждащата се българска музикална публицистика“ дава един медиен 

ракурс на обособяващата се музикална общност в България и нейния незрял 

отклик и остра рецепция на визионерската мисия на гвардейските 

капелмайстори и на прогресивната културна и концертна дейност на 

Гвардейския духов оркестър с приносно значение за българската музикална 

култура.  

Като специален печатен орган на музикалното съсловие по това 

време, обединено в Български музикален съюз, формиран главно от 

музикални дейци от двете социално значими и институционално обособени 

професии в най-важните сферите на държавата – националната сигурност и 

националното образование, тази на военния капелмайстор и на учителя по 

музика, „Музикален вестник“ с подзаглавие „месечен музикално-

педагогичен лист“, е обществено-медийната среда, в която се дискутират 

въпроси за факторите в изграждането и издигането на българската 

музикална култура до нивото на останалите европейски народи и за дейците, 

посветили кариерата и живота си на тази историческа мисия. Други печатни 

органи, системно разглеждащи на страниците си теми за музикалния живот 

в България с внимание към военните капелмайстори и военните духови 

оркестри, с центриран поглед върху Гвардейския оркестър, които намират 

място в текста на дисертацията, са периодичните печатни издания „Кавал“ 

и „Съвременно изкуство“. 

Последната глава на раздела и на дисертацията „Ролята на 

Гвардейския духов оркестър в музикалната култура на България през 

научната призма на музикознанието“ представя общ преглед върху 

развитието на музикалната култура в нашата страна и приноса на военните 

духови оркестри, на чешките капелмайстори и капелмайсторите българи, 
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водещи фигури сред които са тези на гвардейските диригенти, като нейни 

първостроители. 

Институционално организирана научна дейност България има още 

преди Освобождението – в лицето на Българска академия на науките, 

основана през 1869 г., но широкото ѝ разгръщане в системна научна работа 

на отделни изследователи и изследователски екипи тази дейност има по 

времето на социализма. Българската музикална култура в Третата българска 

държава се разглежда от тези учени така, като че ли започва откъслечно, 

епизодично и избирателно – и то само в лицето на българите музиканти. За 

първостроителите ѝ – професионалните чешки музиканти се споменава 

само бегла и оскъдна информация, което показва, че тяхната дейност не е 

проучена и че липсва приносът им, логично изведен от резултатите на 

надлежно проведени научни изследвания. 

Ролята на чешките капелмайстори е определена от Венелин Кръстев 

по следния начин: „Огромна полза за развитието на българската музикална 

култура оказват дошлите непосредствено след Освобождението на България 

от турско иго чешки музиканти. Нашата страна, лишена от всякакви 

професионални музикални традиции, от учебни музикални заведения, 

ансамбли и оркестри, намира в лицето на чешките музиканти своите 

първоучители… В България тяхното дело има пионерски характер“ 

[Кръстев, 1954: 205]. Общата оценка на такъв музиколог като Кръстев е 

важна, тъй като неговите научни трудове за историята на българската 

музикална култура са фундаментални и основополагащи за изучаването ѝ от 

поколения български професионални музиканти и за формиране на поглед 

върху историческото ѝ развитие у българското общество в цялост. 

Подчертавайки значимостта на музикантските хорове (военните 

духови оркестри б.а.) като „главни разсадници на музикална култура“ в 

България, проф. Кръстев изтъква неоценимата заслуга на техните 

капелмайстори. Тя се състои в събирането и използването на български 

музикален фолклор като интонационен материал за създаваните от тях 
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художествени музикални произведения, оформящи националната 

идентичност на българската професионална музикална култура. „Мнозина 

от капелмайсторите събираха и разработваха народни песни и съставяха 

музикални китки, които населението много обичаше да слуша“ [Кръстев, 

1954: 206-208]. Тази дейност на военните капелмайстори, освен че е тяхна 

служебна задача, възложена им институционално от Военното ведомство, 

има своето високо обществено значение в няколко направления.  

Военните капелмайстори са първите институционално организирани 

групи от професионални музиканти събирачи на български музикален 

фолклор, които системно и равномерно териториално разпределени правят 

първите събирачески експедиции на фолклорни напеви от всички краища на 

България. Тези събрани материали капелмайсторите използват като 

градивен композиционен материал в своите произведения и отново ги 

връщат при народа, от който произлизат, в нова художествена форма. Тази 

дейност по събирането на музикален фолклор допринася за неговото 

писмено фиксирано съхранение, за възможността му за ревитализиране, 

допълнително охудожествяване, разработване по нов начин, което довежда 

до неговото актуализиране със съвременните средства и похвати на 

утвърдените западноевропейски музикални принципи и композиционни 

техники, което му придава едно ново значение и естетика.  

Не много, но важни щрихи към приноса на Гвардейския духов 

оркестър в българската музикална култура и в творческата биография на 

гвардейските капелмайстори, макар и без да бъде представяна такава за 

всеки от тях в цялост, дава проф. Кръстев [Кръстев, 1954: 308, 313]. С това 

той осветлява тяхната многостранна музикално-просветителска, концертна, 

обществена и творческа дейност и значимият им принос за националната 

култура и българското професионално музикално изкуство. Музиковедът 

посочва Алоис Мацак като музикален редактор на сбирки с военни песни, в 

които са поместени маршове на Александър Морфов, Добри Христов, 

Александър Кръстев и др. Такава сбирка е издадената през 1916 г. под 
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заглавие „Сбирка от военни песни“. Тя е издадена от Военното на Негово 

Величество училище. Предназначението на тази сбирка, както е изписано на 

корицата ѝ е „за спомен от войните за обединението на България“. 

Венелин Кръстев посочва, че в разглеждания от него период в 

„Очерки върху развитието на българската музика“ (1954) от концертните 

форми най-популярни са били така наречените „литературно-музикални 

вечеринки“ [Кръстев, 1954: 247]. Но концерта в неговата класическа форма 

и системното представяне на класически концерти със симфонична музика 

пред българската публика е дело на Гвардейския духов оркестър. Тези 

концерти са едно ново явление за нашата музикална култура и това 

неоспоримо е заслуга на прогресивното мислене и визионерския мироглед 

на гвардейските капелмайстори и майсторството на изпълнителите 

музиканти от оркестъра. Това, което проф. Кръстев посочва е, че „След 

Освобождението инструменталното изпълнителско изкуство получава 

силен тласък. Създадените военни духови оркестри изпълняват не само 

маршове и леки популярни мелодии, но и аранжирани за духов състав 

различни симфонични произведения. Нещо повече, тия оркестри стават 

основата, върху която се образуват първите симфонични оркестрови 

състави“. Като генератор на този процес музикологът Венелин Кръстев 

посочва Гвардейския военен духов оркестър и неговите капелмайстори – 

чехи и българи. „Особено резултатна дейност е развивал Гвардейския духов 

оркестър“... Изпълнението на произведенията е било на твърде високо за 

времето си художествено ниво“ [Кръстев, 1954: 354-355].  

Както сам Кръстев заявява в друг свой труд: „Тази книга 

(„Българската музикална култура“, 1974 г. б.а.) няма претенциите на една 

кратка история на българската музикална култура, защото ние още не сме 

изучили достатъчно детайлно фактите, така и процесите във всички нейни 

сектори, не сме проникнали в съдържанието на всички епохи (особено по-

старите), където все още остават „тъмни петна“ [Кръстев, 1974: 7, 149]. По 

отношение на изучаването на дейността на българските военни духови 
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оркестри и техните капелмайстори, още по-малко на гвардейските, Венелин 

Кръстев не прави детайлното изследване и изучаване на фактите, процесите, 

творците и творчеството им. Не изследва, макар и да отчита изключително 

положително, тяхната културно-просветна и музикално-обществена 

дейност като носители на новото и прогресивното, и като изпълнители на 

западноевропейска, славянска и национална художествена музика, с която 

запознават българите и формират естетическия им вкус. 

Капиталният труд от 1977 г. на проф. Венелин Кръстев „Очерци по 

история на българската музика“, макар че е второ допълнено издание, 

съдържа още по-малко информация за военните духови оркестри и техните 

капелмайстори от предишните негови трудове. Въпреки значителният обем 

на тези „Очерци“ (1977) от 801 страници авторът отново посочва: 

„Несъмнено не малко събития и факти са останали извън „Очерци по 

история на българската музика“. Като посочва, че слабо е проучено времето 

на Възраждането, Кръстев допълва, че сравнително по-добре е изследвана 

следосвобожденската епоха. „Но въпреки че разполагаме с многобройни 

документи на музикалната ни култура от това време, едва ли би могло да се 

каже, че те са аналитично осветлени и че е намерено вярното съотношение 

и значение на музикалните явления и факти. Защото българското 

музикознание разполага досега с твърде малко монографични изследвания 

за отделни творци, жанрове, стилови направления, периоди, области …“ 

[Кръстев, 1977: 6-7]. 

Полагането на основите на оперното и симфоничното изкуство в 

България е дело на гвардейските капелмайстори и дейността им с 

Гвардейския духов оркестър. Първите концерти със симфонична музика 

правят те. Първите диригенти и музиканти в новосъздадената Оперна 

дружба са също са гвардейските. Първите стъпки в инструменталната 

музика в България, свързани с оркестровото и солово-инструменталното 

музициране в годините след Освобождението, Венелин Кръстев отдава като 

заслуга на военните духови оркестри – главен фактор, който стимулира този 



50 
 

род музика [Кръстев, 1977: 190-191]. Оценката на Венелин Кръстев на 

ролята и значението на капелмайсторите на военните оркестри и армейските 

музикални състави и тяхната общественополезна културно-просветна и 

музикално-възпитателна дейност, както и ролята им за създаването на 

хиляди добри български музиканти инструменталисти, наред с 

основополагащата им роля на първопроходци в българската музикална 

култура и основатели на национална диригентска, композиторска и 

концертно-изпълнителска школа, е изключително положителна за техния 

принос, макар и той да не изучава в детайли тяхната дейност.  

Темата за Гвардейския духов оркестър не може да бъде изчерпана с 

едно научно изследване. Но то може да бъде отправна точка за следващи 

такива, с което да се разкрие още по-детайлно приносът и ролята му за 

формиране на национална идентичност и патриотизъм у българите. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Известността в обществото на такъв уникален културен институт, 

принадлежащ към Българската армия, като Гвардейския духов оркестър, 

налага изключително висока отговорност, мъдро съзнание и тънък усет към 

детайла у всеки, който се дръзва да конструира знание за него. Изучаването 

на единствения по рода си културен музикален институт в България – 

Гвардейския духов оркестър, не може да е самоцелно откъснато от 

цялостния исторически, обществен и духовен контекст, от динамиката на 

цивилизационния прогрес и еволюционен ръст на всички сфери на живот. 

Дългата история, богатата културна дейност, изграденият с усилията, 

експертизата и отдадеността на своите капелмайстори и музиканти 

оркестранти, образ на Гвардейския военен духов оркестър в Армията и 

обществото, не остават безучастен всеки горд от историята на своя древен 

народ българин. 
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Колкото познат, толкова и непознат се оказва Гвардейският духов 

оркестър, както за Армията, така и за обществото. Военното ведомство може 

да опише всички структурни и кадрови промени и преобразувания в чисто 

служебен план в Гвардейския оркестър. Но от ракурса на специалната и 

специфична дейност на оркестъра като културен институт със свое място, 

значение и роля в духовния живот в страната в полето на музикалното 

изкуство, това едва ли е изпълнена задача. В обществото Гвардейският 

военен духов оркестър е разпознаваем и известен като образец за безупречна 

военно-оркестрова и музикално-културна дейност, но остава непознат 

откъм исторически път, културна мисия и обществен принос. Любимият на 

народа, „народен“ оркестър – Гвардейският, музикална емблема на 

българската държава и символ на гордост за всеки родолюбив българин, 

повече от столетие очаква своя летопис с историята, културното си делото 

и достойния си път в Третата българска държава, който да завещае на своя 

любим народ, но все не намира своя летописец. 

Опит да бъде създаден този летопис е настоящото научно 

изследване, достигнатите резултатите от което се представят в този 

дисертационен труд. Тези резултати са изградени върху основата на 

проучване на огромен масив от непубликувани първични информационни 

източници – архивни фондове, документи, текстови и нотни ръкописи, 

дисертации. Проучени са публикувани непериодични и периодични 

издания, продължаващи и специални издания. Информативният ресурс на 

вторични източници допълва общата картина и дава специфична 

информация, извлечена от справочни издания, каталози, картотеки, 

нототеки и библиографска издания, с акцент върху материали като снимки, 

аудио записи, нотни издания и др. 

В резултат от използването на различни методи и подходи – 

дисциплинни и интердисциплинарни, теоретични и емпирични, чрез 

инструментариума на прилаганите в хронологичния и дедуктивния подход 

средства, посредством общонаучни и специфични методи като исторически, 
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документален, аналитичен, на синтез и на обобщение, е конструирано 

знание за историята, дейността, ролята и приноса на Гвардейския военен 

духов оркестър в българската култура за изграждане на национална 

идентичност и възпитание на чувство на патриотизъм у българите. 

Като резултат от проведеното научно изследване на тема 

„Гвардейският духов оркестър в българската държава (1878 – 1944 г.): 

фактор за формиране на национална идентичност и патриотизъм“, могат да 

се откроят следните изводи, чиято структура е изградена съобразно 

представените в увода на дисертацията изследователски задачи: 

• Проследена е организацията на военно-оркестровата служба 

в Третата българска държава като част от изграждането на 

българското управление и армия след Освобождението. 

•  Представен е процесът на подготовка и провеждане на 

преговори за сформиране на първите военни оркестри в 

Българската земска войска като предпоставка за създаването 

на Гвардейския духов оркестър. 

• Разгледани са някои общи положения в нормативната уредба 

на военно-оркестровата служба, разписани в закони, укази, 

заповеди и циркуляри.  

• Представени са Положенията и Правилниците за военните 

духови оркестри, за капелмайсторите в Българската войска и 

за музикалните инструменти. 

• Очертана е историческата необходимост от създаване на 

елитна военна кавалерийска войскова част – лична гвардия за 

охрана на монарха и държавен глава, нар. „Собствен конвой 

на Княза“. 

•  Направен е и кратък обзор на функциите, предназначението, 

задълженията, носенето на службата, промяната в 

наименованието и реорганизирането, както и участието на 

Конвоя в паради и ролята на военен оркестър в тях. 
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• Представен е кадровият състав на Гвардейския духов 

оркестър и са очертани структурните и кадрови промени, 

както и на категориите музиканти в разглеждания период. 

• Направен е биографичен очерк на всеки от гвардейските 

капелмайстори в разглеждания период, според съхранената 

служебна и друга документация и данни за тях за военната, 

творческата и обществена им кариера и дейност. 

• Очертан е обликът, критериите за подбор и ценностите на 

гвардееца като воин със специално предназначение и 

функция, както и на един от представителните му символи – 

гвардейската униформа. 

• Представен е репертоарът на Гвардейския духов оркестър. 

• Проследени са етапите на създаване на първите тефтери със 

служебно-строеви репертоар, размяната на военен репертоар 

между България и чужбина и институционалното 

организиране на композирането на инструментален строеви 

и концертен репертоар. 

• Обобщено и систематизирано е творческото наследство на 

гвардейските капелмайстори – композитори; 

• Разкрива се ролята на Гвардейския духов оркестър в 

Българската армия и обществото.  

•  Представени са българската национална идентичност, 

патриотизъм и култура като част от националната сигурност. 

• Дискутиран е опит за похищение и заграбване на историята 

и делото на Гвардейския духов оркестър чрез присвояване на 

неговата идентичност, генезис, предназначение и функция в 

Българската армия и обществото, разгласен чрез държавна 

медия – националната осведомителна агенция на България. 

•  Направен е обзор на отзвука в периодичния печат на 
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обществената културно-просветна, музикално-възпитателна 

и музикално-образователна дейност на Гвардейския духов 

оркестър през погледа на зараждащата се българска 

музикална публицистика; 

•  Изведена е ролята, значението и приносът на Гвардейския 

духов оркестър в музикалната култура на България през 

научната призма на музикознанието. 

Възстановяването на Третата българска държава през 1878 г. изисква 

преизграждането ѝ наново след пет века културен и икономически застой, 

социален и духовен гнет, създаване на институции за управление, 

конструиране на облика ѝ като свободна и самостойна нация, защита на 

независимостта ѝ, но най-вече избиране на пътища и деятели за 

възкресяването ѝ. Тежък е пътят на първопроходците, каквато е съдбата и 

историческата мисия на Гвардейския духов оркестър, с предназначение, 

принадлежност и функция на единствен представителен кавалерийски 

военен оркестър в личната гвардия на монарха и държавен глава на България 

в разглеждания период. Но ако не се осветли този път, ако не се подкрепи, с 

времето все се намира някой, който може да го оскверни, даже да го заличи. 

Историческата памет най-добре се пази, уважава и завещава, когато не само 

по устен, но и по писмен път се предава. Самотно и трудно е делото 

писмовно, но винаги, не само днес, но повече за бъдещето ни като народ, се 

оказва съдбовно. За да не изникват Паисиевите думи: „О, неразумни юроде! 

Поради что се срамиш да се наречеш Болгарин?... от век на век гръмовно, и 

да не скача от една в друга „тъмнина“ народа ни редовно, сам трябва 

славното си минало да помни, съхранява и предава и да знае повече, за тези, 

които го създават.  

Няма по-силно оръжие от духа и няма армия, която само с оръжие да 

е спечелила война. Войната, като явление, което не спира да има проявление 

в цялата история на човечеството, днес е повече война за умовете и душите 

на хората, отколкото за територията им. „Плени“ ли се съзнанието на хората, 
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завземането на територията им става по-лесно. Сплотеността на един народ, 

живеещ съвместно на обща територия, съзнанието му за принадлежност към 

тази общност, обединена от общ произход, език, култура, ценности, идеали 

и стремежи, споени от чувство за родолюбие и патриотизъм в името на род 

и Родина, изграждат неговата национална идентичност – онази духовна 

база, върху която се крепи националната сигурност на държавата. 

Извисяването на духа и изграждането на нравствени качества у личността, 

споделяни от общността, към която принадлежи човек, способства за 

формиране на единно национално самосъзнание и чувство за 

принадлежност към народа, от който произхожда. Те са онзи невидим щит, 

който и най-силното и мощно оръжие не може да победи, щом се закаляват 

постоянно. Всяка държава разчита на този щит, защото той усилва 

националната ѝ сигурност и е сигурна защита на националните ѝ интереси. 

Културата, образованието и възпитанието дават здрава закалка и образуват 

твърда сплав от различните духовни елементи, изграждащи националната 

идентичност, част от националната сигурност. 

 

Приноси на дисертационния труд и постигнати научни и научно-

приложни резултати 

 

НАУЧНИ ПРИНОСИ 

• Това е първото реализирано научно изследване за Гвардейския 

духов оркестър – един от символите на българската държава, 

което: 

• Допринася за развитието и обогатяването на научните 

изследвания за военните духови оркестри на Българската армия 

и въвежда в научно обръщение нов, събран, хронологично 

подреден, систематизиран и анализиран от автора богат архивен 

документален и друг материал за Гвардейския духов оркестър и 

неговата роля за формиране на културната идентичност и 

патриотизма в българската държава. 
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• Обогатява съществуващата теория и практика за конструиране 

на знание за Гвардейския духов оркестър и разширява 

познанието на българската наука за неговата история, роля, 

значение и принос в Българската армия и обществото. 

• Разкрива ролята и приноса на Гвардейския духов оркестър в 

българската музикална култура и осветлява значението на 

неговата просветно-възпитателната и музикално-концертната 

дейност в културния живот на страната. 

• Разкрива значението на гвардейските капелмайстори и военни 

музиканти за полагане основите на българската музикално-

педагогическа школа за специализирано обучение (практическо 

и теоретично) по овладяване на свирене на западноевропейски 

музикални инструменти в България. 

• Извежда приноса на гвардейските капелмайстори в изграждане 

на националната композиторска школа и на национален 

музикален стил. 

•  Очертава ролята на Гвардейския духов оркестър за формиране 

на национална идентичност, национално самосъзнание, чувство 

за патриотизъм и родолюбие като част от националната 

сигурност на България и оформяне на облика на българската 

нация в Третата българска държава. 

• Представя човешкия капитал – кадровия състав от музиканти 

оркестранти и капелмайстори, като основен фактор за 

реализиране на успешната служебна и обществена дейност на 

Гвардейския духов оркестър и разкрива биографичния облик на 

гвардейските капелмайстори чрез систематизиране на 

информация за тяхната служебна, творческа и обществена 

кариера и дейност. 

• Очертава важни щрихи при подбора, утвърдените ценности и 
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символи, които формират облика на гвардееца като воин в 

състава на единствената представителна охранително-

екскортна, протоколно-церемониална кавалерийска военна част 

в България.  

• Представя се репертоара на Гвардейския духов оркестър като 

средство за възпитание в Българската войска и обществото, 

проследени са предпоставките, целта и процеса по създаване и 

отпечатване на първите тефтери със служебно-строеви 

репертоар. 

• Очертана е размяната на военен репертоар – служебен и 

концертен между България и други страни и е направен обзор 

на институционалното организиране на създаването на голям 

масив от инструментален репертоар от военните капелмайстори 

– строеви и концертен. 

• Представено е творческото наследство на гвардейските 

капелмайстори. 

• Откроено е значението на музикалната култура в изграждането 

на национална идентичност и оформяне на българската нация. 

• Аргументирано и подкрепено с документални факти е оборен 

опит за присвояване на историята и делото на Гвардейския 

духов оркестър. 

• Анализиран и дискутиран е медийният отзвук на дейността и 

приноса на Гвардейския духов оркестър и неговите 

капелмайстори от формиращата се българска музикална 

публицистика. 

• Изведени са значението и приносът на Гвардейския духов 

оркестър и неговите диригенти в българската музикална 

култура, обобщени и отразени в капиталови научни трудове 

чрез методологията, използвана в българското музикознание. 
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НАУЧНО-ПРИЛОЖНИ РЕЗУЛТАТИ 

В научно-приложен аспект могат да се откроят следните резултати: 

• Извеждат се изводи за приносите на Гвардейския духов 

оркестър като ведомствен държавен културен институт и на 

гвардейските капелмайстори, които ги открояват като: 

1. Водещи професионални диригенти и основатели на 

националната диригентска школа в България; 

2. Първите събирачи на български музикален фолклор, който 

използват в своето композиторско творчество; 

3. Първите професионални музикални педагози, които 

обучават музиканти в България; 

4. Първи професионален оркестър – разпространител на 

европейска художествена музика в страната; 

5. Първи професионален оркестър в България записал 

инструментални произведения за духов оркестър, издадени 

на грамофонни плочи и разпространявани в Европа; 

6. Създатели на първите художествени произведения, с които 

полагат основите на българската композиторска школа; 

7. Творци, оформящи националния облик на българското 

композиторско творчество чрез създадените: първо 

програмно инструментално произведение, първата 

инструментална китка, първо българско хоро и пиеси върху 

напеви от българския фолклор, първата симфонична картина, 

редица потпури, хорà, песни и пиеси, първите опери и 

оперети и множеството инструментални, вокални и вокално-

инструментални маршове; 

8. Първият професионален оркестър, който полага началото на 

систематично изнасяне на концерти със симфонична музика, 

преоркестрирана за изпълнение от духов оркестър; 
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9.  Първи изпълнители на първата създадена българска 

симфония, на първия концерт за пиано и други произведения; 

10.  Визионери и двигатели на културно-музикалния живот в 

България; 

11.  Инициатори за създаване на първата работилница за ремонт 

на музикални инструменти в България; 

12.  Радетели за създаване на първото музикално училище в 

България; 

13.  Идеолози на създаването на специален музикално-

образователен институт за подготовка на военни музиканти 

– сержантско военно музикално училище; 

14.  Организатори на създаването, събирането, 

стандартизирането, отпечатването и разпространението на 

натрупания и новосъздаден репертоар на военните духови 

оркестри. 
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The Guards Brass Band is an emblematic state cultural institute with one 

hundred and thirty years of history. Its official responsibilities are no different 

from those of the other military orchestras in the Bulgarian Army; yet, its 

functions are unique from those of the other orchestras. The Guards Brass Band 

performs a unique service and has a special mission. Since its establishment as 

part of the Head of State's personal guard in the Third Bulgarian State, this 

orchestra has been entrusted with specific functions and responsibilities. 

Representative, ceremonial, ritual, and protocol duties include participating in 

solemn parades celebrating official, military, and religious holidays, as well as 

attending organised state receptions, parade dinners, balls, and other celebrations. 

The Guards Brass Band has achieved a bright presence with its activity in society 

with the impeccable performance of its official and representative duties and with 

its historically significant contribution to the development of the Bulgarian 

musical culture and Bulgarian national identity, part of the national security.  

 The consistent engagement of the Guards Brass Band in the state 

protocol, cultural life, and solemn occasions marked in the Bulgarian public life 

makes this state cultural institute the most active factor in all essential spiritual 

spheres of life. There is hardly a Bulgarian who does not know and recognize this 

orchestra, but how many of them know its history? 

The Bulgarian state has a long historical path of over 1300 years. The 

Guards Brass Band has a history of 130 years. In its millennial glorious existence, 

accompanied by difficulties, the Bulgarian state finds and will find researchers of 

its history. The Guards Band has not yet found its researchers of its history, 

activity, significance and contribution to the Bulgarian society and culture. It's the 

famous Bulgarian state cultural institute and the only military representative 

ceremonial orchestra in the country – with an unknown history.  
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Reason for selecting the topic 

Hitherto, there has not been a single scientific publication particularly 

dedicated and specifically intended for the Guards Brass Band. Bulgarian science 

has a longer history than that of the Guards Band – the Bulgarian Academy of 

Sciences was founded in 1869, a decade before the first military orchestra in 

Bulgaria was established after the Liberation. The reason is not a lack of Bulgarian 

science, but rather a lack of scientific interest in Bulgarian science as it relates to 

the only representative protocol and ceremonial orchestra in our country, which 

serves as both the primary force behind the musical culture of Bulgaria and an 

incubator of the new and progressive in it at the foundation of the Third Bulgarian 

State and its national cultural identity. 

The interest in the Guards Brass Band and the choice of a topic for this 

dissertation entitled "The Guards Brass Band in the Cultural Identity and 

Patriotism in the Bulgarian State (1878 – 1944)'', has been generated by: 1. The 

lack of scientific research for this exceptional Bulgarian military brass band and 

unique state cultural institute; 2. The lack of systematic, complete, and objective 

knowledge in the fields of Bulgarian historical, military-historical, music-

historical, and cultural sciences regarding the history, function, significance, and 

contribution of the Guard Brass Band in the Bulgarian Army, in the Bulgarian 

culture, and in music for the development of national identity, national 

consciousness, and patriotism, as well as their role in preserving national security 

and shaping the nation's image in the Third Bulgarian State; 3. The interest in 

exploring the path, activity, purpose, personalities, cultural and spiritual heritage 

of the Guards Brass Band, left a trace in the soul and consciousness of generations 

of Bulgarians; 4. External and internal stimulus provoked by the curiosity of fans 

of the Guards Brass Band, supporters for the promotion of its contribution and 

merits, professionals and music lovers, activists of various cultural institutions, 

etc.; 5. Personal research interest; 6. Purely professional interest in contrast to the 

purposeful superimposition and formation of a negative attitude to the 

professionalism and contribution of the military brass bands as professional 
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musical groups and their kapellmeiters/conductors – artists, composers and public 

figures in the Bulgarian music culture, for the creation of the Bulgarian 

composers' school, for shaping the national music style, for the cultural education 

and musical concert activity in society, for laying the foundations of a music 

pedagogical school for specialized musical education in Bulgaria, for maintaining 

the sense of patriotism and pride in our Bulgarian national cultural identity. 

 

Topic relevance and dissertability 

The dynamic processes of globalization place man in the modern world in 

a rapidly changing environment – social, information, cultural, etc. In its 

complexity, it influences the formation of values, ideals and the identification of 

the individual with the society to which they belong. 

The formation of a unique sense of culture and patriotism, the preservation 

of historical memory and national consciousness, the willingness to serve in the 

name of the Motherland, and the defence of inviolability are spiritual and moral 

components of the national security of our country, as well as crucial part of the 

nationally responsible upbringing of the young Bulgarian generation, who are 

called to preserve and greatly dignify the history and future of the Bulgarian state. 

The policy of the Ministry of Defence related to the implementation of the 

Updated National Security Strategy of the Republic of Bulgaria places among the 

vital national interests the preservation and development of national identity based 

on Bulgarian citizenship (II.2.18.5). Such a goal in the Pre-school and School 

Education Act – to preserve and strengthen Bulgarian national identity and 

Bulgarian national consciousness (Art. 5, para. 1, item 2) through responsibility 

for the spiritual and moral development of every child and every student (Art. 5, 

para. 1, item 1), is also set by the Ministry of Education and Science, whose 

activity is devoted entirely to the upbringing and education of children and young 

people of Bulgaria and their development as respectable citizens of Bulgarian 

society. 
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The actuality of the topic is determined by the need for constant and 

purposeful state activity to build a national cultural identity, a sense of patriotism, 

nationalism and pride in national belonging, as strong foundations of modern 

Bulgarian society and a reliable guarantor of national security. The formation and 

strengthening of Bulgarian consciousness, especially among children and young 

people, is a concern for our future as a nation and state. The preservation and 

development of the Bulgarian distinctive cultural image offers our country a 

rightful place in the world cultural diversity and is directly related to the concern 

of the state for safeguarding the cultural heritage as a way of preserving our 

historical memory as a people. Values passed down through generations such as 

respect for the family and Homeland, love for the Fatherland, sacrifice and 

patriotism are valuable assets that the Ministry of Defence diligently safeguards 

and enhances through its activities. 

The dissertability on the topic is that it offers opportunities for analysis 

of the factors and approaches influencing the preservation and development of 

military patriotic education through the wide cultural and public activity 

conducted by the Guards Brass Band. It is expected that the development of the 

topic will examine the opportunities for the National Security Strategy to be 

implemented effectively and for an optimal realisation of crucial national 

interests, one of which is the preservation of national identity. The Guards Brass 

Band’s theme has the potential to be related to the overall framework of cultural 

activity, training and education in the army and in the educational sphere, army 

culture realised in society, military patriotic education, etc.  

 

 

Public and practical need for the research 

The results of the scientific research can be used by: 1. The Ministry of 

Defence, Directorate "Social Policy and Policy on Military Patriotic Education" 

to assist the Minister of Defence in the implementation of the policy and in the 

implementation of his powers in connection with the Defence and Armed Forces 
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Act and the National Security Strategy in executing activities for the 

implementation of cultural policy in the army and military patriotic education; 2. 

The Ministry of Education and Science for the realization of the objectives of the 

Pre-school and School Education Act for the establishment, preservation and 

affirmation of the Bulgarian national identity and the Bulgarian national 

consciousness through the spiritual and moral education of children, students and 

young people of Bulgaria; 3. Cultural institutes and organizations, libraries, 

community centers, etc. to expand the corpus of knowledge about the history, 

activity, role and contribution of the Guards Military Brass Band in Bulgarian 

culture. These results could also be applicable in the learning process in training 

organizations in the field of security and defence, as well as in those for education, 

culture and art. 

Object of this research is the Guards Military Brass Band of the Bulgarian 

Army. 

Subject of the research is the history, the role, the meaning and 

contribution of the Guards Brass Band in the development of cultural identity and 

patriotism in the Bulgarian state as elements of national security. 

The aim of this research is to fill the gap of chronologically arranged 

systematized knowledge about the history, activity, role and contribution of the 

Guards Brass Band in the Bulgarian culture to build national identity and instill a 

sense of patriotism in Bulgarians. 

The realization of the set objectives of the research can be achieved by 

implementing the following tasks:  

1. Tracking the organization of the military orchestral service in the 

Third Bulgarian State as a prerequisite for the establishment of 

the Guards Brass Band; 

2. Consideration of the legal framework of the military orchestral 

service in the Bulgarian army; 
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3. Outlining the historical necessity of creating an elite military 

cavalry unit for guarding the monarch and head of state and the 

participation of a military orchestra in it; 

4. Overview of the personnel of the Guards Brass Band in the period 

under review; 

5. Presentation of the guards bandmasters in the period under 

consideration according to the stored official documentation and 

data; 

6. Outlining the appearance, selection and values of the Guard and 

one of its representative symbols – the guard uniform;  

7. Presentation of the repertoire of the Guards Brass Band; 

8. Tracking the stages of the creation of the first notebooks with 

official regimental repertoire; 

9. Summary and systematization of the creative artwork heritage of 

the Guards bandmasters; 

10. Revealing the role of the Guards Brass Band in the Bulgarian 

Army and society;  

11. Outlining the Bulgarian national identity, patriotism and culture 

as part of the national security – an attempt to appropriate the 

history and work of the Guards Brass Orchestra 

12. Overview of the cultural, musical and pedagogical, and 

educational activities of the Guard Brass Band, as well as an 

analysis of their impact in the periodicals through the eyes of the 

nascent Bulgarian musical journalism; 

13. Highlighting the role, significance and contribution of the Guards 

Brass Band in the musical culture of Bulgaria through the 

scientific prism of musicology. 

 

The pursuit of realization of the objectives and tasks assigned is to achieve 

scientific results that highlight the historical and cultural contributions of the 
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Guards Brass Band to the Bulgarian Army and society, with the aim of fostering 

a sense of national identity, national consciousness, patriotism, nationalism and 

pride in belonging to the Bulgarian state. In a scientifically applied aspect, it is 

expected to increase the prestige of the Bulgarian Army in society, to establish 

the respectable place of the cultural and educational activities of military 

orchestras and to establish the primary role of the Guards Brass Orchestra. Other 

expected results are – to increase the interest in the profession of the military and 

in particular of the military musician, as a result of the active work of the Guards 

Brass Band and its role in building a national cultural identity and a sense of 

patriotism in the Bulgarians; to involve the young generation in the traditional 

Bulgarian values and spiritual and cultural heritage; to preserve the Bulgarian 

historical memory and be passed down between generations with responsibility 

to the present and future of the Bulgarian people. 

Leading hypothesis: I assume that the cultural life in Bulgaria differs 

significantly in the functioning of only traditional forms of music-making and 

development of amateur music from the one in which the core of music cultural 

dynamics are professional musical groups, organized, funded and supported by 

the state. The unorganised development of musical work by the amateur music 

groups and the institutionally organised, regulated, and departmentally regulated 

cultural, educational, and musical-concert activities of the military brass bands 

differ not only in appearance and content, but also incomparably in their historical 

and cultural significance results. 

This research will try to answer the question: what is the contribution of a 

professional military band – the Guards Brass Band – in the development and 

modernization of the cultural and musical life in Bulgaria and the formation of the 

Bulgarian nation?  

Limitations in the scope of the research: The time frame of the research 

is the period since the Liberation in 1878 to 1944, so the rest of the time of 

existence and activity of the Guards Brass Band remains outside its scope. Aspects 

beyond the scope of the dissertation is the examination of the official military 
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activity in the participation of the Guards Brass Band in wars, marches, 

gatherings, manoeuvres, etc. The scope of the research does not include 

participation in the celebrations of the Guards Brass Band, organized by charitable 

or other public companies, but only its specific broad musical, public, concert, 

cultural, educational and creative artwork activities. During the course of the 

research and the construction of the text, many more questions and problems arose 

that are not addressed in it, but can serve as a starting point for further research. 

Methods, approaches, means: Different methods and approaches have 

been applied in this research. The main groups of methods used are theoretical 

and empirical, disciplinary and interdisciplinary. In particular – historical, 

documentary, analytical, synthesis and summary. The topic also requires the 

application of disciplinary and interdisciplinary methods and approaches used in 

history, musicology, art and cultural history, public communications and 

information sciences. Leading from the approaches used are those of the 

chronological and deductive approach, with the help of which the information on 

the general characteristics of the military orchestra service leads to the specific 

characteristics of the special purpose and function of the Guards Brass Band in 

the Bulgarian Army and public life; from the common array of information in the 

print media, only that of the musical activity of the military orchestras and their 

kapellmeisters in publications that systematically address musical issues is 

selected; from the general history of the Bulgarian musical culture are deduced 

the importance, role and contribution in it of the departmental musical cultural 

institutes of the Bulgarian Army and their leaders, with the leading merit of the 

Guard Brass Band and its conductors. A thorough documentary study was 

conducted, complemented by a bibliographic study. From the studied sources of 

scientific information on which the text of the present research is based, 

unpublished documents and artifacts stored in various archives and libraries in 

Bulgaria have been predominantly used. Particularly – the State Military 

Historical Archive in Veliko Tarnovo, which stores the archive of the Bulgarian 

Troops/Army, the Central State Archive in Sofia, the Military Historical Library 
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of the Military Academy "G. S. Rakovski" in Sofia, the National Museum of 

Military History in Sofia, National Library "St. St. Cyril and Methodius 

University in Sofia, Scientific Archive of the Bulgarian Academy of Sciences, the 

Golden Fund Archive of the Bulgarian National Radio, the Bulgarian Telegraph 

Agency, etc. 

The military brass bands have been the subject of a scientific research so 

far, but there is no autonomous scientific research for the Guards Brass Band, 

there is not even a short specifically dedicated article to it in its vast one hundred 

and thirty-year history in the Third Bulgarian State. Valuable information about 

military brass bands is drawn from a manuscript by Colonel Ivan Krastev 

Stoychev, which all researchers consider lost, but which I have found in the 

Military Historical Library of the Georgi Stoykov Rakovski Military Academy in 

Sofia and used in the course of my research. It is titled "Bulgarian Music Choirs. 

Contribution to their history" (1948) and it is an informational saturated study in 

a volume of 60 pages. Another manuscript by General Lyubomir Bosilkov, which 

is not dated, provides brief information on this issue, despite its impressive 

volume of over 400 pages.  

Only Atanas Ivanov published a scientific work on the general topic of 

military brass bands in 1979. Another of his journalistic works examines military 

and civilian brass bands in 2014. In 1979 after Atanassov's first published work 

entitled "Military Orchestras in Bulgaria", in 1983 he defended a dissertation 

entitled "Czech Kapellmeisters in Bulgaria". There are used archival sources in 

these two texts, but given the wide scope of the selected topics, they are in a small 

number. Back in 1985 Atanas Ivanov, the only systematic researcher of the 

military brass bands in Bulgaria, published a book only for their repertoire entitled 

"The Soldier Cannot Do Without a Song". 

A year after the defense of Atanas Ivanov's dissertation (1983), in 1984 

Elisaveta Valchinova-Chendova defended a dissertation entitled "The Military 

Brass Orchestras in Bulgaria and Their Repertoire from 1879 to 1944" that fully 

appropriated the topic and covered the content of the book on the military brass 
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orchestras of At. Ivanov and a year earlier his defended scientific dissertation. The 

primary sources used by Valchinova-Chendova from the archives of the Bulgarian 

Army are several fragmentary documents from less than ten archival funds, which 

for the description of the history and repertoire of all Bulgarian military orchestras 

that are over 50 (fifty) in the period of her research, are negligible. There is no 

dedicated scientific publication of the Guards Brass Band by Elisaveta 

Valchinova-Chendova. But in another work of hers, since 2000 "The urban 

traditional instrumental practice and orchestral culture in Bulgaria (mid-XIX – 

late XX century)", Valchinova-Chendova focused her attention on pop folk 

"chalga" music (of the chalga orchestras) and amateur orchestral ensembles, and 

the Guards Orchestra was given not much priority and attention of nearly 250 

pages.  

 Conceptual mechanism: the research operates with the following 

terms – "music choir", "music command", "music platoon", "military music", 

which are different names for a military brass orchestra at different historical 

moments in the period under review. Another term is "kapellmeister", капелник 

"kapelnik", used in the period under review, to name a conductor of a military 

brass orchestra. And the word combination "ball orchestra" is used to name a 

military brass orchestra with an additional small group of several string musical 

instruments, with limited expression and purpose, without an independent status 

of functioning, as well as without a full-time appointment of string players in the 

military brass orchestra to which they belong.  

 

Structure and content 

The dissertation "The Guards Brass Band in the Bulgarian State (1878 – 

1944): a factor in the formation of national identity and patriotism" contains an 

introduction, four sections, each composed of three chapters, a conclusion, a 

bibliography and annexes. 

The first section is entitled "Organization of military orchestral service in 

the Bulgarian army after the Liberation in 1878". It examines the establishment 
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of the Bulgarian government and army in the Third Bulgarian State after the 

Liberation, the organization of the state structure in the Bulgarian territories, the 

establishment of administrative services, the determination of their functions and 

activities. For this reason the deadlines are short, which is why established 

European working models have been applied in Bulgarian conditions.  

Among the first structures built in the new administration of the country 

are the security authorities, which must ensure the security of the Principality – 

army, police, security of the Head of State.  The Bulgarian Land Forces have been 

formed to protect the internal order and security of the state and its citizens. The 

function of the police is to ensure the security and peace of citizens at local level 

– in cities and villages, ensuring the inviolability of their lives and property. For 

the security of the Head of State and his family, there is an established European 

practice of taking care of personal security with special status and purpose. In the 

Principality of Bulgaria, this role was entrusted to The 1st Sofia Horse Regiment, 

which assumed the functions of carrying out a special service of an honorary 

convoy and guarding the Bulgarian ruler.  

Along with the formation of the Bulgarian Land Forces, preparations 

began and negotiations were held for the formation of military orchestras in it. 

The delineation of the historical context is extremely important and necessary, 

especially at crucial moments in the fate of the Bulgarian people. The clarification 

of the ongoing processes, the actions taken, their result and the impact on the 

object of the topic under consideration help for a more complete and accurate 

insight into the factual situation. This applies both on more general issues and 

specific areas of public life.  

The first chapter in section one of the dissertation "Preparation and 

negotiations for the formation of the first military orchestras in the Bulgarian Land 

Forces – a prerequisite for the creation of the Guard Brass Band" follows the 

process of formation of the Bulgarian government and army after the Liberation, 

the preparation and negotiations for the formation of orchestras in the Bulgarian 

Land Forces.  
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The need for military music in any army is undeniable. It is as old as the 

existence of an army. Military orchestras keep the spirit of soldiers in battle and 

on march. They also play a role in peacetime by meeting aesthetic and cultural 

needs and creating a good mood among the army and society. Military music has 

a place not only in barracks, but also among people. As noted by Colonel Ivan 

Stoychev, one of the first researchers of the military orchestras in the Bulgarian 

army, for a long time they were not only the best performers of musical works, 

but also schools for training of musicians in general. The European musical 

culture permeated independent Bulgaria mainly through military music choirs, as 

military orchestras were called at that time. They are the incubator for the creation 

of a number of other musical ensembles in the country, and in addition to 

expanding the number of military musicians in the army and preparing personnel 

for them, they are the basis for the establishment of orchestral art in Bulgaria 

[Stoychev, 1948: 1 (handwritten.)]. The military orchestras and their 

kapellmeisters are the founders of the national professional music culture, the 

composer, conductor and musical and pedagogical schools in Bulgaria. After the 

Liberation, the military orchestras were the first and only cultural institutes for 

professional music and creativity and active initiators and drivers of cultural and 

educational music activity in Bulgarian society. Already in the first months after 

the restoration of the Third Bulgarian State, the foundations of the military 

orchestral service in the Bulgarian army were laid. 

The second chapter of section one "Regulatory framework of the military 

orchestral service" examines what regulation is being created in terms of 

organization and operation of the military orchestral service in the Bulgarian 

army. Some general provisions (laws, decrees, orders and circulars) are sketched 

and the normative documents governing the situation for military music 

(orchestras), those for military kapellmeisters and for musical instruments in their 

entirety are presented, as they are an important basis on which all their activity is 

built.  
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The determination of the number of orchestras that will initially form the 

military music of the Bulgarian army, the recruitment of military musicians and 

kapellmeisters, the completion of musical groups with the necessary number, type 

and composition of brass musical instruments, along with the organization of the 

state and the building of institutions in it, is among the pressing issues to be 

resolved immediately after the independence of the Bulgarian people after five 

centuries of Ottoman rule. What should be the personnel of the military orchestra 

in the newly formed Bulgarian Land Forces? What instruments should this 

personnel use? How many of each kind of instruments are required for the 

intended military orchestra personnel? What musical order should the individual 

instruments be in to form the entire military brass band? What is the role and 

function of the military orchestra in the Army and what is the level of performing 

abilities of the musicians who compose it, is important for the full 

accomplishment of its mission. And many more questions need to be answered in 

order to outline the factual situation around the organization of the military-

orchestral service in Bulgaria after the Liberation and the prospects that are drawn 

for it. 

For the regulation of the organization and functioning of the Bulgarian 

Army and its individual parts thereof, the necessary regulatory framework shall 

be developed. The activities of military orchestras in the Army since its 

establishment are regulated by specially developed documents – Provisions and 

Regulations. They specify the purpose of these orchestras, their structure, the 

requirements and rules according to which they have to carry out military service, 

their repertoire, etc.  

The general normative framework within which the military orchestral 

service is placed is outlined, with some important accents drawn from main Army 

documents. The specially created – Provisions and Regulations for military 

musicians and those for the bandmasters in the Army are presented with their full 

content, as they are an extremely important documentary material of fundamental 
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importance for outlining the multifaceted nature of their activities and functions 

in the Bulgarian army and society. 

According to the Constitution of the Principality of Bulgaria of 16th April 

1879, the form of state government in the Principality is a hereditary and 

constitutional monarchy, with Representation of the People. The Supreme Chief 

of all military forces, both in peacetime and in wartime, is the Bulgarian Knyaz, 

whose personality is sacred and inviolable. For the security and protection of the 

Head of State and his family is created special military cavalry unit. 

The third chapter in section one "Functions of the Convoy of the Monarch 

and the Participation of an Orchestra in Them" traces the historical conditions and 

the necessity of establishing an elite security army unit – a personal guard of the 

monarch in the Bulgarian state. This "Personal Convoy of the Knyaz", renamed 

"His Highness Personal Convoy", was created as an elite cavalry unit and was 

intended to perform protective, excortive, representative and protocol-ceremonial 

functions, in which a military brass band specially created for such service 

invariably participated. 

General Lubomir Bosilkov's description of the creation of the Knyaz 

personal Convoy in ''History of the N. A. Horse Regiment (1878 – 1918)" gives 

information about the beginning of the special service of the Sotnya (First Sofia 

Horse Regiment, established in 1878 by Order № 5 of 12th July 1878. of Knyaz 

Alexander Dondukov-Korsakov b.a.) and appointed as His Highness Personal 

Convoy. As a basis for the functioning of such a special military unit to protect 

the Head of State and carry out the special service with him, General Bosilkov 

wrote the following: "With the ascension of Knyaz to the Bulgarian throne raises 

the issue of establishing a guard for His personal safety  and execution of all 

ceremonies in solemn occasions that the life standards and protocol of each court 

imposes and requires. The question also arises of an adjutant of the Knyaz. The 

choice for such a guard falls on the commander of First Sofia Horse Regiment, 
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Lieutenant Aleksandar Mosolov1, and for a future guard on the regiment itself " 

[Bosilkov, b.d.25 (handwritten)]. This regiment was chosen to become the Knyaz 

Personal Convoy by himself, and this happened at the end of the summer of 1879, 

two months after his accession to the throne. 

From 1879 to 1887 The Knyaz Convoy guarded Knyaz Alexander I 

Battenberg, from 18872 to 1908, Knyaz3 Ferdinand and Tsar4 from 1908 to 1918, 

from 1918 to 1943 Tsar Boris III the Unifier5, and from 19436 to 1946 Tsar 

Simeon II Saxe-Coburg-Gotha. This representative cavalry unit, named in 1892 

Lifeguard Squadron, in which a special representative ritual and protocol 

orchestra was created in 1893, "is the only representative ceremonial military unit 

in the country established to serve the palace and the government" [Rutsev, 

2013:30]. The personnel and their positions were designed to perform both its 

special functions and those of an independent military unit, and this specificity 

remained throughout the period until 1944. [Yanchev, 2013: 18]. 

The names of the monarch's convoy/Lifeguard Squadron have changed 

over time, but the functions and purpose have not. The transformations in the 

denomination apply equally to his orchestra – the Lifeguard Band. The change in 

the name of this orchestra by the Personal Guard (Convoy) of the Head of State, 

part of the Bulgarian Army, does not lead to significant changes in its ceremonial, 

representative, honorary and protocol duties.  

The second section of the dissertation "Personnel of the Guards Brass 

Band" is made up of three chapters, the first is entitled "The Guards Brass Band". 

It examines the creation of this representative ceremonial military cavalry brass 

 
1 Aleksandar Al. Mosolov was appointed in 1879 by Knyaz Alexander Battenberg as commander of his Personal 

Guard (Convoy) and as his Fliegel-Adjutant. As a reason for the superiors to focus on Lieutenant Mosolov are the 

circumstances that he is from the higher St. Petersburg society, with a notable education, fluent in European 

languages and personal qualities of a modest and attentive officer [Bosilkov, b.d.: 25 – 26 (handwritten.)]. 
2 Decree No. 88 of 18th August 1887 The convoy takes Ferdinand's name and a monogram depicting his name 

[Jubilee Collection:17]. 
3 From 7th July 1887 to 22nd September 1908 Ferdinand was Knyaz of Bulgaria. 
4 With the proclamation of the Independence of Bulgaria on 22nd September 1908. Ferdinand became Tsar, making 

him "de jure" an equal European ruler until his abdication on 3rd October 1918. [Bobev, 1992:71]. 
5 Tsar Boris III the Unifier was Tsar of Bulgaria from 3rd October 1918 until his death on 28th August 1943. 
6 From 28th August 1943 to 15th September 1946 Simeon II (Simeon of Saxe-Coburg-Gotha) was Tsar of Bulgaria, 

whereupon the monarchy was abolished. 
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band in the renamed in 1891 Convoy of the Knyaz in His Royal Highness's 

Lifeguard Squadron. Its personnel is presented, illustrated by names of the 

orchestral musicians and their kapellmeisters in the period under review.  

The military orchestra as an interconnected and mutually determined 

system, made up of a musical ensemble of orchestras – performers of various 

brass musical instruments, a kapellmeister – their musical director, conductor, 

artist and public figure, and a certain instrumentation that completes the musical 

band as an artistic ensemble, is a complex system representing a specific cultural 

institute with a certain role and importance in the army and public life of Bulgaria. 

Its mission is twofold. On one hand, the military orchestra is a musical ensemble 

designed to perform certain specific functions in the Army. On the other hand, it 

is normatively destined to develop a wide cultural and enlightenment activity 

among society and to be a cultural link and mediator between the Army and the 

people.  

The fundamental role and importance of military orchestras in the years 

since the Liberation is that of cultural directors and disseminator of modern 

European cultural trends, compositional creativity and artistic musical works, 

making them widely available to a large circle of people in an accessible way with 

high professionalism. They have the historical task to be the founders of the 

national musical culture, to lay the foundations of artistic music and the Bulgarian 

composers' school, to be pioneers in the institutionally organized musical and 

pedagogical activity for specialized musical training on Western European 

instruments and of the developed wide democratic concert activity in the country, 

with a contribution to the development and elevation of the cultural and 

educational level of the population and formation of aesthetic taste and need for 

contact with musical art. 

As early as the planning of the organization of the military orchestras 

establishments in the Bulgarian Land Forces, the formation of musical groups 

with honorary official functions received a lot of attention. Military brass bands 

with representative purposes have originally been in every army. In the XVII 
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century, the Life Guards orchestras were present in leading European countries 

such as England, Germany, France etc. 

The privileged position of the Life Guards musicians has also been 

demonstrated by their attire, level of quality and ornamentation of their musical 

instruments. Each country has at least one representative military brass band, with 

its main function is to participate in the state protocol of the country. Such a 

representative orchestra is usually part of the structure of a special military 

formation that performs all elements of protection of the Head of State – the 

monarch and the designated state ceremonial and palace protocol conducted in 

various occasions. 

The Kapellmeister plays a crucial role in the organization and realization 

in practice of the goals and purpose of the military orchestral service in the Army 

and society. He is a mediator and guarantor for the fulfillment of the official and 

special obligations of the military orchestra, as well as of its socio-cultural 

functions. 

Chapter Two of Section Two "The Guard Kapellmeisters" presents the 

appearance of the conductors of the Life Guards Orchestra of H. R. H. Cavalry 

Squadron, which in 1904 was deployed in Regiment. The information of the 

Guards Kapellmeisters is arranged in an official biographical sketch that also 

highlights the awards that they received while performing their military duty.  

The importance of the specific work and cultural activity of the 

kapellmeisters of the Guards Orchestra is extremely important both for the 

development of the military orchestra service and for the music progress in 

Bulgaria. Their contribution to laying the foundations and shaping the national 

professional musical culture is significant. Among their merits was the 

establishment of a Bulgarian specialized music and pedagogical school for 

training of young musicians. As part of their extensive social and educational 

activity to introduce and promote European and native music to a wide range of 

people, the Guards Kapellmeisters made the world compositional work of 

prominent representatives of various national music schools available. The 
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establishment and development of the Bulgarian national music style and 

composer's school began after the Liberation with the first artistic music works 

created by military kapellmeisters in different genres. Leading in the Bulgarian 

musical culture are the role, activity, artwork and historical contribution of the 

Guards Kapellmeisters.  

The third chapter of section two examines the great responsibility that the 

guardman has, the honour, what qualities and values he must possess in order to 

be meritorious of performing his special service and proudly wears the guard 

uniform. It is entitled "Guardsmen – uniform, selection process, values". 

The special status of the guard as a serviceman in a special escort and 

representative ceremonial part, established as a guardian structure designed to 

ensure the security of the Bulgarian ruler and to carry out protocol events, an 

obligatory element of the life of the state and the monarchial court, recognises 

him in society as a symbol of the highest military values. The appearance of the 

guardsman is an blend of the highest military training, high moral qualities and 

culture, a representative appearance and decent physical form, an excellent 

equestrian, a special elaborate uniform, distinguished from those of the other 

soldiers. The Guard service is carried out with honor and dignity, with duty to the 

Motherland and the Head of State, with worship and sacrifice at the altar of the 

Fatherland. 

The Guards uniform is a symbol of the highly responsible and highly 

prestigious guard service in the Bulgarian state. The first description of the guard 

uniform, albeit in broad outlines, is by one of its conceptual designers – the first 

Commander of the Knyaz Convoy, Lieutenant Mosolov. A more detailed 

description has been given by one of the next commanders – General Lyubomir 

Bosilkov (1918 – 1920). He mentions that one of the existing forms of the Russian 

army, namely that of the Cossack Regiments, was taken as a model. It was 

believed that it would best suit our conditions and climate. Bosilkov's description 

of the components of the Guards uniform is much more detailed than Mosolov's 

description. 
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The approved look of the uniform of the Knyaz Convoy, as described by 

Bosilkov, is divided into officers' and lower ranks'. Another classification of the 

description of the uniform is done by purpose – parade, court, festive, duty, 

marching parade and marching – for the officers, and parade and marching for the 

lower ranks. 

Ever since the creation of the first uniforms for the Knyaz Convoy, every 

officer was obliged to equip himself with one at his own expense. This impressive 

representative uniform was an expensive investment back then, as it is now . Not 

everyone can afford the cost of making it in its complete form. For this reason, in 

1883, Knyaz Alexander I renounces the salaries he must receive as head of the 

units in the Army under his name and creates a fund from which funds are 

allocated to the officers as grants and loans [Yanchev, 2013: 19]. 

The condition that each officer has his own horse corresponds to the 

officer's opportunities and social status in order to cover such an expense on his 

own. In those years, the "heavy artillery" of the Bulgarian army was the Cavalry. 

Therefore, the horse is important in the military training of officers as well as the 

performance of their special service in His Highness's Personal Convoy is an 

important factor in it. At that time, animal power was still used for short and long 

distances. The horse of every officer, along with the beautiful and lavish uniform, 

is a symbol of his high status and prestige in society. The Guardsmen have the 

fastest and strongest horses and are the best equestrians. They have an important 

function both as a military unit and special security and representative unit. The 

horse and the uniform are the Guardsman's depiction. 

The Guardsmen are the ones who, in addition not only guard the monarch, 

but also present him to the public and his guests. Often these are dignitaries, 

statesmen and diplomats from different countries. It is a matter of honor and 

prestige for the monarch to make the best impression with his guard on solemn 

occasions, conducting military parades and ceremonies, in the implementation of 

the state protocol. This requires a strict selection of guards. There is information 
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preserved in archival documents about the criteria according to which the 

selection process of personnel in the guard ranks is carried out.  

Regarding the special service and personnel selection, the powers remain 

with the Knyaz. When selecting personnel, the attention is focused on two main 

groups in the squadron's personnel – officers and soldiers [Bosilkov, b.d.: 119]. 

Officers are selected from the graduates of the cavalry course at the Military 

School, where since 1893, after its opening, all officers must undergo a training 

in it. Some of them study abroad in different schools and academies [Bosilkov, 

b.d.: 118; Yanchev, 2013: 47].  

The selection of soldiers is conducted with greater attention. 

Replenishment with the necessary equestrians is done annually by calling a certain 

number of recruits from all over the country. The selection is of solely young 

people in villages and sent to the Cavalry Regiments by their army chiefs, where 

officers from the Lifeguard Squadron select the most suitable to serve in the 

Squadron. All recruits must serve in the Lifeguard Squadron for three years if they 

are fit for cavalry service. Among the physical characteristics they must 

correspond are these: to be of a representative appearance, large proportion, blond 

people with light eyes [Bosilkov, b.d.: 116]. 

The great prestige of serving in the Convoy/Lifeguard Squadron and the 

trust bestowed upon Guardsmen require the application and implementation of 

high standards during their selection process. It requires a solid blend of qualities 

and virtues that make up the image of a guard military man. 

The military man is a guardian who dedicates himself to serving society, 

guaranteeing its sovereignty and independence, and defending his Homeland with 

sacrifice and courage. The specific role of the military man defines his specific 

appearance and shapes certain expectations of society. He must be brave, tough, 

capable of self-sacrifice, strong and resilient both physically and mentally. His 

morality is a function of the societal values and is a guarantor of the fulfillment 

of the responsibility entrusted to him to defend and protect it. The military man is 

an individual embodiment of the national spirit and heroism inherent in 
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Bulgarians in their long history. He is the embodiment of trust, hope and faith that 

our country will continue to exist. The military man is credited with all the most 

heroic and holy qualities of a guardian of the people. His image is a combination 

of self-respect, ideals and courage, with which he guarantees the honor, dignity 

and integrity of his Fatherland. His loyalty, selflessness and sacrifice were 

elevated to the pedestal of grandeur by the blood spilled in all the glorious battles 

he fought to defend his land and preserve his people. 

One of the most important and fundamental values of the Guardsman, set 

out in the "Jubilee Collection: 135 Years of the National Guard", is loyalty to the 

Knyaz. Along with the allegiance, the Guard possesses a strong fighting spirit, a 

chivalrous code and strict discipline. The leading qualities, which have been 

cultivated in the guard since the very formation of the unit, are honor, valor, self-

sacrifice [Jubilee Collection, 16, 29]. 

The values guiding the military men when performing the special service 

of the Knyaz Convoy, later renamed to Lifeguard of the H. R. H. Squadron, 

according to Prokopiev, are loyalty, liability and honor, selfless service and 

dignity [Prokopiev, 2005: 38]. The example of commanders and officers in this 

representative security unit adds more values generated by the moral model for 

which they serve their subordinates. 

The signs, symbols and values of the Guardsman are historical, spiritual 

and military capital, jealously guarded and developed to be passed on and 

bequeathed to future generations. Traditions, faith and dignity are embedded in 

every element of the Guards uniform, in the blend of qualities, heroism and 

courage possessed by the Guardsman, in the donning of the military, convoy and 

representative function of the special military unit to which he belongs. 

The third section of the dissertation "Repertoire of the Guards Brass Band" 

is composed of three chapters. The first chapter, which follows the acquisition and 

expansion of the repertoire performed by the band, is called "Repertoire of the 

Lifeguard Brass Orchestra". 
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The repertoire of military brass bands in the Bulgarian army is a set of 

musical works performed by them on various events and occasions. To a large 

extent, it determines the artistic and performing image and the technical and  

interpretive level of the given military brass band. Almost always, the orchestral 

repertoire is closely related to the professional training of both the kapellmeister 

and the technical and performing abilities of the orchestra. The repertoire 

performed can determine the professional level and preparation of an orchestra. 

The repertoire of military brass bands is made up of artistic works from different 

historical eras and representatives of different national musical cultures – a result 

of music training and education that allows composers realize their creative 

visions in them.  

In the first years after the Liberation, our military brass bands mainly used 

foreign, inbound repertoire for performance. The first steps for the creation of 

Bulgarian artistic musical works were made by the Czech kapellmeisters – the 

first Bulgarian military conductors, in the field of  instrumental music. The first 

Bulgarian marches were entirely related to the official duties and functions of our 

military brass bands. Works performed in their concert also appeared, but they 

were a smaller share of their original repertoire. These are mainly Bulgarian folk 

round dances – хорà, instrumental potpourri and китки medleys created on motifs 

from the Bulgarian folklore.  

The only specimen of the first works performed in Bulgaria by our military 

brass bands since 1879 are preserved in the Scientific Archive of the Bulgarian 

Academy of Sciences. The works are genre-dominated by the instrumental march. 

There is only one vocal-instrumental march. In the Bulgarian army in the first 

years after the Liberation, there was no organized polyphonic singing, due to the 

lack of such traditions and the beginning of general literacy of the population and 

development of musical education. 

At the kapellmeister assemblies organized in the Bulgarian army, led by 

the first military kapellmeister Josef Chochola and the first guard conductor, 
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another Czech – Vaclav Kautsky copied most of the works performed by our 

military brass orchestras at that time. This happened in the cities of Kyustendil – 

during the assemblies in 1882, 1883, 1886, 1887, 1893, 1895, 1899, in Radomir 

– 1879, 1880, in Haskovo – 1889, in Sofia – 1900, 1903 and in Belogradchik – 

1898. At these kapellmeisters assemblies, first attempts were made to unify the 

orchestrations and tonalities in which the musical works of the Bulgarian military 

brass orchestras were performed. 

The repertoire performed by the Lifeguard Orchestra is a legacy of the 

general collected and accumulated military repertoire, as well as of works 

specially provided for its performance or composed by its kapellmeisters. In the 

artistic and performing activities of the Lifeguard Orchestra, the repertoire with a 

national representation keeps a central place, inspired and drawn from the 

immense treasure trove of inherited millennial Bulgarian traditional music.  

A few years after the beginning of the exchange of repertoire between the 

Bulgarian military kapellmeisters, under the methodological tutelage of Josef 

Chochola, a representative military brass band was created in the Lifeguard 

Squadron, and conducted by Chochola. In the first years of his work as a Guards 

Kapellmeister, the accumulated repertoire by Josef Chochola, which became the 

basis of the repertoire performed by the Lifeguard Orchestra, was systematically 

arranged and printed in the first "Archive Book of Plays of the Musical Choir of 

Lifeguard of His Royal Highness Equestrian Regiment" [MHB, Inv. № Tsar I 

4564/91]. In this "Archive Book" it is noteworthy that in the period from 1893 to 

1904 the music choir (orchesrtra b.a) of His Highness's Lifeguard Equestrian 

Squadron possessed a much more diverse repertoire than the other military 

orchestras in the Bulgarian army. This highlights the special status of the 

Lifeguard Brass Orchestra, given its specific functions and purpose as a protocol 

ceremonial, representative military orchestra in the arrangement of the Lifeguard 

Cavalry unit. In addition to the regimental music, represented mainly by the 

marches, the concert music is also strongly represented. The tendency to perform 
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works by foreign authors shows that the Bulgarian composers' school has not yet 

been established.  

There is a great variety of authors in this "Archive Book", representatives 

of different national music schools in Europe, including conductors, composers 

and personalities of fundamental significance to the foundation of European 

music institutes. The works included in the first "Archive Book of the Plays of the 

Musician's Choir from the Lifeguard of His Royal Highness Horse Regiment" 

show the high professional level of the musician's choir (orchestra b.a.), 

performing works of leading composers of that time in Europe in its repertoire. 

This book includes titles of works of the first military kapellmeister in Bulgaria 

and the first conductor of the orchestra of the Lifeguard of His Highness Horse 

Regiment – Josef Chochola. The works included by Chohola are: Quadrille – 

Народна кадрила "National Quadrilla", marches – Шелейховски марш 

"Sheleikhovski March", Търсила мама Янка "Mother Looking for Yanka", 

"March № 48", Народен български марш "National Bulgarian March", 

Приветствен марш "Welcoming March" and Приветствен марш "Hononary 

March".  

A lasting historical trace remains the artistic creativity preserved in sound, 

the preserved scores of musical works, the work of different generations of 

composers who have remained for generations as documents and testaments to 

the activities of the military brass bands and their kapellmeisters. A fundamental 

contribution to this is the Guards Brass Band, which made the first recordings of 

a professional orchestra in Bulgaria and the first recordings of Bulgarian artistic 

works, through dissemination in Europe of the achievements of Bulgarian musical 

culture, made by military orchestras, that received a new stage performance and 

audience. 

Extremely important and valuable historical artifact preserved in the 

Bulgarian National Radio recordings of the Lifeguard Military Brass Orchestra 

since the end of the XIX century. They are stored in the so-called ''Golden Fund'' 

of the Bulgarian National Radio. 
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Since there is no date of the first "Archive Book of the Plays of the Musical 

Choir of the Lifeguard of His Royal Highness Horse Regiment", but determined 

by the works that have been listed in it, its printing can be dated to the period 

between 1893 and 1904. This thesis is based on the following facts: 1) the 

repertoire of the "Archive Book" does not include the works of Alois Matsak – 

the second Guards conductor, who took over its leadership in 1904; 2) in this 

"Archive Book" the first Bulgarian works recorded on gramophone vinyl by the 

"Gramophone Concert Record" (Hanover) performed by the Lifeguard Brass 

Orchestra in 1897 are missing. Българско хоро "Bulgarian Round Dance" by A. 

Matsak, Принц Йозиаш "Prince Josias March"/ Кобургски марш "Coburg 

March" by A. Matsak, Виктория валс "Victoria Waltz" by A. Matsak and the 

instrumental march Към Родопите  "To the Rhodopes" by A. Matsak, conducted 

by the composer himself of the recorded works. 

The repertoire has been performed by the Guards Brass Band, since the 

band was founded in 1893 to 1944, can be divided into two types – one written 

by composers having a fundamental role in the establishment of national music 

schools in Europe (from the outset a considerable part of their works were written 

for a brass band), and another specially created by the first Bulgarian 

kapellmeisters – composers for official needs and concert performances of 

military brass bands.  

The Bulgarian musical works created in this period have not only a 

musical and artistic value, but also a significant national and cultural one. Their 

significance and relevance are crucial for determining the formation of the 

national music style and the Bulgarian composer's school, in forging the Bulgarian 

cultural identity and fostering national consciousness and a sense of pride among 

Bulgarians.  

The second chapter of the third section of the dissertation "Creation of the 

first notebooks with official service repertoire" presents the process in the late 

1930s of collecting, standardizing and printing the old Bulgarian battle marches, 
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anthems and plays created by the military kapellmeisters from the Liberation to 

present days, for the purpose of performance and dissemination, as well as for 

eternal preservation for future generations to study and learn from.  

In 1936, the Guards kapellmeister in the period 1926 – 1936, Konstantin 

Mihaylov, was appointed as a full-time Inspector of Military Music in the 

Bulgarian Army, a subordinate to the Military establishment. K. Mihaylov's rich 

professional experience provoked him to organize the collection and 

systematization of the music repertoire created so far, performed by the military 

orchestras. The years in which this repertoire has been created are quite event-

packed – military preparation and participation in several wars in which the 

Bulgarian soldier shed his blood for the unification and establishment of the 

Bulgarian state. The created musical works, within 40-50 years, try to make up 

for the time of several centuries of historical development of artistic music and 

culture in Europe.  

Konstantin Mihaylov realized that for the dignity of the Bulgarian national 

music culture and for the formation of our national historical memory, it was 

important to collect the musical works created by the Bulgarian military 

kapellmeisters performed by the orchestras so far. Ever since taking office as 

Inspector of Military Music, K. Mihaylov sent handwritten manuscripts of plays 

to the Head of the Department for Military Museums, Monuments and Graves 

with a letter with issue № 3290 dated 4th November 1936. This initiative created 

prerequisites for the collection of Bulgarian battle marches and plays performed 

by our military orchestras. By collecting the scores of the marches and plays, 

Mihaylov aimed not only to preserve the works as historical music masterpieces, 

but also to establish the Bulgarian kapellmeisters as composers. 

The first notebook (collection) with official repertoire is entitled: “Official 

repertoire for regimental and garrison brass music”. It is preserved in the National 

Museum of Military History and registered under number NMMH, inv. № Х-A- 

196/1. It was printed in 1937 at the Geographical Institute in Sofia. It consists of 
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two parts, the first part including thirteen marches and plays. The second part is 

composed of eight European anthems. 

The works are composed for the following composition of brass 

instruments:  

1. Flute in Des – one party 

2. Clarinet in Es – one party  

3. Clarinets in B – three parties – first, second and third  

4. Flugelhorn in B – two parties – first and second  

5. Tenor – One Party 

6. Baritone – One Party  

7. Cornet in Es – four parties – first, second, third and fourth  

8. Trumpet in Es – two parties – first and second  

9. Trombones – three parties – first, second and third  

10. Basses – two parties – first and second  

11. Small drum  

12. Large drum  

 

The second notebook (collection) with official repertoire, printed in 1908, 

is entitled: “Additional official repertoire for regimental and garrison brass 

music”. It is also preserved in the National Museum of Military History under 

number NMMH, inv. № Х-A- 196/2. It consists of two parts, with twelve works 

included in the first part. The second part of the collection is made up of nine 

European anthems.  

With the release of these two notebooks with official regimental 

repertoire, the performance composition of the military brass bands is 

standardized, the orchestrations and tonalities in which the works are performed 

are unified.  

Chapter two of section three of the dissertation also examines the cultural 

and musical exchange of works performed by military brass bands between 
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Bulgaria and other European countries, as well as the active creation of an 

instrumental, regimental and concert repertoire by military kapellmeisters.  

The professionalism of Konstantin Mihaylov, his organizational abilities 

and his extensive recording activity in the 1930s, is another contribution of the 

Guards Kapellmeister and Inspector of Military Music to raising the prestige of 

the Guards Brass Band. Long before he started collecting the old Bulgarian 

military marches and systematized the military service repertoire in 1937, printed 

in official notebooks, he managed to make further recordings with the Guards 

Band. These are the records of the Guards Kapellmeister K. Mihaylov realized in 

1930 and are included in the Catalogue of Artistic Records "His master's voice" 

in the section "New Bulgarian Repertoire". 

The preserved recordings of the Guards Band definitely prove the role of 

Bulgarian folklore in the formation of the modern Bulgarian music-instrumental 

culture. In a preserved document, issued by the Military establishment under № 

4441 of May 1914, it is stated that every kapellmeister is obliged to present every 

six months an original composition, possibly a song composed of Bulgarian 

motifs. These works are intended for popularization among the people. They can 

be sung by soldiers or played by military orchestras [CSA, F. 3k, inv. 5, a.f. 18]. 

The Bulgarian army, as a state institution, once again obliges military 

kapellmeisters to use folklore motifs in their works. The aim of the Military 

establishment is for them, as music artists, to work systematically and contribute 

to shaping a bright national music style that forms the Bulgarian cultural identity 

in a genuine and original way. 

The issued Ministerial Order (№ 4441 of May 1914) eloquently highlights 

the function of the Army to build Bulgarian music culture on the inherited musical 

traditions of our people by intertwining folk motifs in the works of military 

kapellmeister-composers. This document once again confirms the fundamental 

role of the Army in the formation and consolidation of our national cultural 

identity. The Bulgarian army proved to be the greatest patron in these difficult 

historical years for our country's musical culture. It is even insisted to preserve 
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the fundamental authentic image of the folklore material by interweaving literal 

quotes, without distorting or using compilations of folklore motifs. 

The institutional organization of the composition of the instrumental and 

regimental,  concert repertoire under the auspices of the Military establishment is 

its immutable mission in favor of the Bulgarian society and contemporary national 

music culture, realized through the creative compositional activity of the military 

kapellmeisters. 

By Order № 1270 of 11th November 1936, the Chief of Chancellery of the 

Ministry of War ordered all kapellmeisters by 15th February 1937 to write two 

marches for a brass band. One collection of marches must be composed upon 

Bulgarian folklore motifs. It is envisaged that the collection will consist of three 

marches, which will be signed with a score and score parts for a brass orchestra. 

The second collection should be composed of marches with predominantly 

foreign motifs, finely harmonized and include modulations. This task aims at 

creating and accumulating instrumental compositions in the genre of the march. 

The order to write two marches by each kapellmeister is strictly monitored. 

The following year (1937), another order was issued under № 621 of 1st 

June 1937, ordering the creation of a regimental and marching repertoire and a 

concert repertoire in the genre of rhapsody. The order to compose Bulgarian 

rhapsodies by all military kapellmeisters is a continuation of the ambition of the 

Military establishment to build and strengthen our national identity and shape the 

emerging Bulgarian music culture. The rhapsody is a musical instrumental work 

based upon folk motifs. In this genre, it was ordered to create a concert repertoire 

composed by Bulgarian military kapellmeisters, with a strict thematic basis. The 

composed rhapsodies should be inspired by the recent heroic past of the Bulgarian 

people in the period of the Renaissance, of the voivodeship period, the Liberation 

in 1878 of Bulgaria and the bravery shown during the wars for its achievement 

[SMHA, F. 22, inv. 1, a. f. 79, l. 229]. 

Of the fifty-four kapellmeisters serving in the Bulgarian army, only two 

failed to write rhapsodies. Rhapsodies, which will be studied, has been established 
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and included in a list. All works are distributed for performance in the orchestras 

of the Sofia Garrison, for the Guard Orchestra – sixteen rhapsodies, for the 

orchestra of the First Company – eleven rhapsodies, for the School for Reserve 

Officers (SRO) – eleven rhapsodies and the Military School – fourteen. 

The rhapsodies were composed during the summer school season for a 

period of about six to seven months, coinciding with the period when the old battle 

marches were collected for the creation and printing of collections of official and 

regimental repertoire. Composing Bulgarian Rhapsodies is the first institutionally 

organized and creative initiative by the Ministry of Defence for composing a 

concert repertoire built on Bulgarian folklore motifs on such a scale. 

In the third chapter of section three "Artworks of the Guards 

Kapellmeisters", the creative heritage of works created by the Guards conductors-

composers is collected and presented. 

The role of the kapellmeister in determining the repertoire of the military 

brass orchestra led by him is fundamental. His musical skills, flair, preparation 

and vision of what works should be presented to the audience are the factors that 

make up the image of the repertoire of the orchestra. Thanks to the performed 

works, each kapellmeister demonstrates along with the orchestra he conducts his 

level of artistic and musical and technical proficiency.  

In the beginning of the organization of the military orchestral service in 

Bulgaria, the kapellmeisters frequently had to compose their own music since they 

lacked enough pieces to perform. The repertoire in the Bulgarian military music 

school was created to be used in the daily life of both the Bulgarian soldier and 

for concerts before society. The military kapellmeister has the historical mission 

to be among the first artists who established the Bulgarian composers' school and 

created the first artistic musical works in our national culture. It was the Guards 

kapellmeisters who laid the foundations of the future Bulgarian national 

composers' school, which began its formation at the end of the XIX and beginning 

of the XX century.  



33 
 

The creative artwork heritage of the Bulgarian kapellmeisters is their 

contribution, not only to the needs of repertoire for the military brass bands in the 

Bulgarian army, but also to the historical cultural heritage of musical works in the 

national composer's school. The repertoire they created, as the founders of the 

professional music society in Bulgaria, is in response to contemporary significant 

events and is in line with the general development of the musical art in Europe. 

The Guards kapellmeisters paved the way for the Bulgarian musical 

culture by setting the direction for the formation of our national composers' school 

and the formation of the national music style in the country's professional music 

production based on the intonation of traditional Bulgarian folklore music 

heritage. 

These are Joseph Chochola, Alois Matsak, Maestro Georgi Atanasov, 

Todor Hadzhiev, Konstantin Mihaylov, Dimitar Bozhinov and Nikola Tsonev. 

Their creative artwork heritage includes number of works in different genres. 

All the works of Josef Chochola, in his career as a Bulgarian 

kapellmeister, are instrumental. In the period when they were created, in the 

Bulgarian army were played mainly instrumental music for the upbringing of the 

Bulgarian soldier – the military march.  The reason why Josef Chochola did not 

write marching songs may be rooted in his weak knowledge of the Bulgarian 

language.  He is the author of the first instrumental dance play (Quadrille) in the 

Bulgarian musical culture – "National Quadrille", which is composed on 

Bulgarian folklore motifs.  He composed the first instrumental program work Бой 

под Гургулят "Battle of Gurgulyat" under the strong impressions of his 

participation in the Serbo-Bulgarian war in 1885. He is also the composer of the 

first instrumental potpourri – Български потпури "Bulgarian Potpourri", as well 

as the first anthem dedicated to Alexander I.   

Up to now, it has never been mentioned the seven instrumental marches 

he created: Шелейховски марш "Sheleikhovski March", Търсила мама Янка 

"Mother Looking for Yanka", Народен български марш "National Bulgarian 
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March", Марш № 48 "March № 48", Приветствен марш "Welcoming march", 

Почетен марш "Honor March", Принц Филип "Prince Philip" March.  

Alois Matzak continues the traditions created by Josef Chochola and even 

composed on them. For the first time in Bulgaria, he recorded works composed 

by him and performed by the Lifeguard Brass Orchestra for foreign record 

companies , as a guest conductor.  

The works were recorded by the company Grafomon Concert Record and 

published in the city of Hanover, Germany. These first records of his were also 

archived as the first records from the "Golden Fund" of the Bulgarian National 

Radio and were made in the period 1897 – 1901. Among his gramophone recorded 

works are: Българско хоро "Bulgarian Round Dance", Кобургски марш "Coburg 

March", Виктория валс "Victoria Waltz", the instrumental march Към 

Родопите "To the Rhodopes" and the instrumental medley Български песни 

"Bulgarian Songs".  

The name of Alois Matsak is among the authors of the repertoire of 

military brass bands performed in modern times.  His most emblematic work, 

which continues to be performed to this day, is the March Лозенградски герой 

"The Hero of Lozengrad". His other works are preserved in the Scientific Archive 

of the Bulgarian Academy of Sciences, such as: Увертюра върху български 

национални мелодии "Overture to Bulgarian National Melodies" for brass 

orchestra, Влашко коконско хоро "Wallachian Kokonsko Horo", Радкино хоро 

"Radkino Horo" and Картини из българските села "Pictures of Bulgarian 

Villages" for symphony orchestra.  During the Balkan war, in which Matsak took 

part with the Guards Orchestra in the fourth additional squadron, he wrote the 

marching songs Стража на Балкана "Guards of the Balkan", Мара "Mara", 

Марш на победителите "March of the Victors" and Марш на пети пехотен 

Дунавски полк "March of the Fifth Infantry Danube Regiment"  

Music historians mainly associate the work of Maestro Georgi Atanasov 

with the foundation of the Bulgarian opera. He composed the operas Борислав 

"Borislav" in 1911, Гергана "Gergana" in 1917 Запустялата воденица "The 
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Deserted Mill" in 1922, Цвета "Tsveta" in 1924, Косара "Kosara" in 1926 and 

Алцек "Alcek" in 1930 are the first operas establishing the Bulgarian opera art, 

for which he deserves a praise as a conductor and composer.  When he was 

introduced as a composer by the researchers of the Bulgarian music culture, it was 

vaguely mentioned that he was a kapellmeister, without ever stating that his entire 

career was as a military kapellmeister. The marching music as a large part of his 

work is omitted among his merits as a composer. 

Maestro Georgi Atanasov has composed twenty-four marching songs. The 

songwriters are Hristo Radevski, Pencho R. Slaveykov, Sergey Rumyantsev, 

Dimitar Hadzhiev, Hristo Tsankov and Kiril Hristov. Many of the marches were 

created in creative artwork collaboration with the writer Lubomir Bobevski, with 

whom they are inseparable friends. A product of their partnership are the marches: 

България "Bulgaria", Македония "Macedonia", На връщане "Heading Back", 

На нож "Na nozh", Слава на героите "Glory to the Heroes", Цариград ще 

затрепери "Constantinople Will Tremble", Марш на българската полиция 

"March of the Bulgarian Police", Марш но колоездачите "March of the 

Cyclists", Марш на пожарникарите "March of the Firefighters" etc. Maestro 

Georgi Atanasov wrote mainly during the Balkan, Second Balkan and First World 

Wars. Many of them were printed even then in the weekly newspaper "Artist" and 

the magazine "Fatherland". A large part of his works has also been published in 

the collections Родни звуци "National Sounds", Сбирка военни песни 

"Collection of War Songs", На България "To Bulgaria" and Песни за войника 

"Songs for the Soldier".  

His deep connection with the melodious Bulgarian folklore and his sense 

of vocal expression favored his creative artwork expression in the genre of the 

marching song and opera. In many of the musical subjects of the marches and 

opera arias, Maestro Atanasov included Bulgarian folk songs. In the archive of 

the Bulgarian National Radio there is a preserved recording of his instrumental 

march Седловка. На стреме "Sedlovka. On the Stirrup" and Коконещи 

"Kokoneshti" хоро, conducted by Dimitar Bozhinov.  
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To this day, it is still unclear why the truth about the marching music he 

created has not been told. Whether this is related to the neglect of military brass 

bands, or it is a manifestation of disrespect and opposition by civilian music 

organizations to the work of the military conductors, including the Maestro. In 

addition to being the founder of the Bulgarian opera, Georgi Atanasov is also the 

founder of the Bulgarian marching song, with his significant artwork heritage in 

this genre. His are the marches Англо-френците в Македония "The Anglo-

French in Macedonia", Боен ученически марш "Military Student March", 

България "Bulgaria", Към Македония "Towards Macedonia", Македония 

"Macedonia", Марш на доброволците от 1885 "March of the Volunteers of 

1885", Марш на 46-ти випуск "March of the 46th alumni", Марш на 47-ми 

випуск "March of the 47th alumni", Марш на 3-ти випуск на ЖП училище 

"March of the 3rd alumni of the Railway School", На връщане "On the Way 

Back", На нож, Прослава "Glory", Прощавайте другари "Farewell 

Comrades", Слава на героите! "Glory to the Heroes!", Тирани - съседи 

"Tyrants - Neighbors", Цариград ще затрепери "Constantinople Will Tremble", 

Марш на българската полиция "March of the Bulgarian Police",  Марш на 

колоездачите "March of the Cyclists", Марш на пожарникарите "March of 

the Firefighters", Марш на Първоначално училище "March of the Primary 

School "P. R. Slaveykov", Марш на II Народна прогимназия Св. Св. Кирил и 

Методий "March of the II National Middle School "St. St. Cyril and Methodius", 

Марш на селската младеж (Младежки марш) "March of the Village Youth" 

("Youth March"), Марш на милосърдните сестри "March of the Sisters of 

Mercy", Железничар "Railwayman". 

Maestro Georgi Atanasov is also the composer of the operettas 

Моралисти "Moralists" – for adults composed in 1916, Болният учител "The 

Sick Teacher" – for children composed in 1909, За птички "For Birds" – for 

children composed in 1911, Самодивско изворче "Samodiva spring" – for 

children composed in 1912, Златно момиче "Golden Girl" – for children 

composed in 1914 and Малкият герой "The Little Hero" – for children composed 
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in 1915. He is the composer of two children's collections: Детска музика 

"Children's Music", consisting of twenty-five songs, released in 1906 in Karlovo 

and Млади певци "Young Singers", comprised of twenty-two choral and solo 

children's and youth songs.  

In the history of Bulgarian musical culture, there has never been any 

mention of the work of the fourth Kapellmeister of the Guards Brass Orchestra – 

Todor Hadzhiev. The only Bulgarian kapellmeister awarded the title "Honored 

Artist". His work is multi-genre – made up of operettas, ballets, marches, military 

songs and folk songs harmonized for piano accompaniment.  

Among his more famous ballets are Макова долина "Poppy Valley", 

Второто освобождение на България "Bulgaria's Second Liberation", 

Животът на моряка "The Life of the Sailor", Идилия "Idyll", Балет № 16 

"Ballet №16", Балет № 17 "Ballet №17", Балет № 18 "Ballet №18", Балет № 

19 "Ballet №19" and Мургавата палавка "Murgava palavka". He is the author 

of the first ballet Пантомима "Pantomime" in six parts for piano. Among the 

operettas are the titles of Софиянци пред Букурещ "People of Sofia in front of 

Bucharest", the children's operettas Позлатеното вретенце "The Gilded 

Spindle" and Братче и сестриче "Brother and Sister".  

His marching music is instrumental and vocal. Among the instrumental 

marches well-known to the audience of that time were На Балкана "On the 

Balkan", Левски "Levski" March, Бузлуджа "Buzludzha" March, С развято 

знаме "Flagged" and Контрамарш "Counter-March". A large part of his military 

songs are composed upon songs from Bulgarian folklore performed by the 

soldiers – Ангел войвода "Angel Voivoda", sung by Sergeant Major Ivan Tachev 

in 1885, Боят настана "The battle arose", sung during the Serbian-Bulgarian 

war, Войниците на граница стояха "Soldiers on the border stood", Напред 

"Forward", Задали се тъмни хали "Dark halls stood", sung by the soldiers of the 

First Sofia Division in the years between 1915 and 1925, Да се бие турчин рекъл 

"Let a Turk fight" and Войници се пишат на Софийско поле "Soldiers written 

on the Sofia field", a march from the time of the Serbian-Bulgarian war.  
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Some of the harmonized songs for solo voice (soprano, tenor and bass) 

with piano accompaniment are: Хайде, не се бели "Come on, Don’t Be Angry", 

Зажени се Райчо "Married Raicho", Собрали са се "They have gathered", 

Хайде Доне на хорото "Come on, Donne to the horo", Наклала Ненка седянка 

"Naklala Nenka Sedyanka", Цане, байова "Tsane, bayova", Сещай се, Цвето 

моме "Remember, Tsveto mome", Черешчица род родила "Chereshchitsa rod 

rodila" and many others. The mentioned songs were performed within the 

framework of Sofia cultural life at that time. All Todor Hadzhiev's works are 

preserved in the Central State Archive in Sofia. 

The next two kapellmeisters of the Guards Band – Konstantin Mihaylov 

and Dimitar Bozhinov did not perform as composers. Both of them managed to 

record a large part of the musical works created beforehand by their predecessors 

in the period from 1930 to 1940.  

The kapellmeister of His Royal Highness's Lifeguard Cavalry Regiment, 

Konstantin Mihaylov, due to his great employment not only as conductor of the 

largest military wind orchestra in the Bulgarian army and the only representative 

protocol and ceremonial orchestra in the country, but also as Inspector of Military 

Music, leaves a small artwork legacy, of which only Завоят на Черна "The Turn 

of Cherna" – a program artwork – is preserved. 

It is unknown whether and where the artworks of the next Guards 

kapellmeister Dimitar Bozhinov have been preserved. 

The last kapellmeister of the Guards Brass Band in the period until 9th 

September 1944, is Nikola Tsonev. He is the author of several round dances 

recorded in the Bulgarian National Radio – Право хоро "Straight Round Dance", 

Лудо копано "Ludo Kopano Round Dance" and Пайдушко хоро "Paidushko 

Round Dance". Two of his marches are preserved in the music notation collection 

of the Guards Representative Brass Band: Спортна победа "Sports Victory" and 

100 години български борчески песни "100 Years of Bulgarian Battle Songs". 

Тoday the name of Nikola Tsonev is associated with his arrangements of the folk 

round dances – хора: Пролетни мечти "Spring Dreams", Младежки хора 
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"Youth Round Dances", Дайчово хоро "Daichov Round Dance", Ръченица 

"Rachenitsa", Народна душа "National Spirit", Наша гордост "Our Pride", 

Майски цветя "May Flowers", Пробуждане на пролетта "Awakening of 

Spring" and Моята годеница "My Bride".  

The last, fourth section "Role of the Guards Brass Band in the Bulgarian 

Army and Society. Culture, identity, patriotism as elements of national security", 

examines through the eyes of the nascent Bulgarian music journalism the echo of 

its activity.  

The process of outlining the Bulgarian national identity and highlighting 

its constituent elements is a part of the common struggle for the right of the 

Bulgarian people to live in their own sovereign state and to develop it as a nation 

on par with other European nations. The enlightened national spirit and the 

Bulgarian national ideal were also a driving force in the struggles for National 

Unification (one people within one state) and Independence (the right to an 

independent, politically and economically sovereign state) that followed the 

Liberation. The national security of the newly liberated Bulgarian people is a 

major task of the Bulgarian state, which must guarantee its sovereignty by 

establishing certain institutions for this purpose. The Bulgarian army is one of 

these institutions. Its purpose is not only to be responsible for the armed defense 

of the state, but also with spirit, in order to develop the required qualities in the 

Bulgarian military man for this. Military orchestras were entrusted with the 

responsibility through music to influence and develop a number of important 

qualities for the fighting spirit in the soldier. 

The concept of the Bulgarian military man is woven together with a 

complex of spiritual and personal values and categories. These are (arranged in 

alphabetical order) – affiliation, allegiance, audacity, camaraderie, composure, 

concentration, cooperation, courage, dedication, devotion, determination, dignity, 

diligence, discipline, empathy, endurance, equity, faith, Fatherland, force, 

fortitude, freedom, gallantry, glory, hardness, heroism, Homeland, holiness, 

honor, humility, independence, liability, love, loyalty, modesty, nationalism, 
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optimism, patriotism, piety, poise, readiness, respectfulness, sacrifice, security, 

self-control, selflessness, service, society, solidarity, soul, supremacy, tenacity, 

valour, victory, virtue, etc. 

A number of these values – which become the individual's moral and 

spiritual qualities – form the basis of the family, are cultivated by others in 

themselves, and constitute a third set of values that society upholds through its 

general code of conduct. It is difficult to single out the most important or most 

significant qualities and categories for a military man, but there are those that are 

fundamental, such as faith, loyalty, heroism, discipline, valor, dignity, spirit, 

liability, sacrifice, love, Fatherland, patriotism, victory, dedication, devotion, 

determination, Homeland, nationalism, selflessness, freedom, holiness, strength 

of mind, glory, service, courage, composure, gallantry, honor, etc. 

Along with regimental education, the moral preparation is one of the 

primary qualities that a military man develops. However, music has an 

educational influence that naturally and through the influence of tonal art affects 

the military man's consciousness as well as his emotional world. Music ennobles, 

it educates, mobilizes, elates, inspires, gives wings and spiritualizes the military 

man's soul. 

An integral part of the Bulgarian army are the military orchestras, which 

are called upon to strengthen the moral mind of the military man and to contribute 

to the successful implementation of the tasks facing the Army. 

Chapter One "Bulgarian national identity, patriotism and culture – part of 

the national security. An attempt to appropriate the history and work of the Guards 

Brass Brass" presents the elements that build the cultural identity from the focus 

of the philosophy of nationalism to the formation of the nation state. The spiritual 

and moral values of a society mirror its culture and worldview, even its mentality. 

The culture of a people is at the heart of shaping its identity as a nation. 

According to Grigor Velev, supporters of the idea of the importance of the 

nation's cultural identity, define the nation as a combination of a common 

psychological attitude, a common culture and collective cohesion (Giovanno 
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Mazzini), culture, nation, politics (François Guizot). The idea of the German 

philosopher Johann Gottfried von Herder about the nation is expressed as the "folk 

spirit" based on the common material and spiritual culture and common origin 

that determine its national identity. Dimitar Filipov shares the factor of culture in 

the emergence of the nation, linking the development of the culture with the 

emergence of the nation as a historical necessity. Along with culture – science, 

education, art and religion, Filipov points out among other factors for the 

emergence of the nation and the intensive economic ties, as well as the active 

intervention of the state [citation by Velev, 2005: 22-23]. 

The vision of the Spanish philosopher José Ortega y Gasset for a nation is 

quite different from those of his fellow predecessors. He believes that "a society 

becomes a collection of people if it lacks unifying system. For a population to 

become a nation, i.e. a viable, strong society, a solidarity, self-conscious and 

active community, it needs authorities to set the tone for collective life – to be 

disturbers of social stagnation, to problematize the state of the nation, to be a 

major factor in society's reflection on itself, to set milestones for national 

development" [Ortega-and-Gasset, 2019: 15]. Ortega y Gasset defines culture 

briefly as follows: “culture” is what one adds to one's nature. ” In a more general 

sense, he clarifies that culture means ''the way of being of a people'', and 

previously meant ''a single and exemplary way of human existence'' [Ortega y 

Gasset, 2019: 81]. 

In the context of the decisive importance of cultural identity, among the 

factors contributing to the formation of the nation, a bold attempt to appropriate 

the history and work of the Guards Brass Band and deprive it of its original 

identity is considered and discussed. Detailed argumentation is provided, 

supported by factual evidence, reflected in the official documentation of the 

Bulgarian Army, stored in the State Military Historical Archive in Veliko Tarnovo 

and the Bulgarian music-theoretical science, built to a Western European 

standard, in justification of the insolvency of the thesis expressed by Andrey 
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Andreev in the jubilee issue of 2023 of the "LIK" magazine, edition of the 

Bulgarian Telegraph Agency. 

The second chapter of the fourth section "The public cultural, musical and 

educational activity of the Guards Brass Band in the periodical press through the 

eyes of the nascent Bulgarian music journalism" gives a media perspective of the 

emerging music community in Bulgaria and its immature response and acute 

reception of the visionary mission of the Guards kapellmeisters and the 

progressive cultural and concert activity of the Guards Brass Band with a 

contribution to the Bulgarian music culture.  

As a special printed organ of the musical society at that time, united in the 

Bulgarian Music Union, formed mainly by musicians from the two socially 

significant and institutionally distinct professions in the most important spheres 

of the state – the national security and national education, that of the military 

kapellmeister and the music teacher, the "Music Newspaper" with the subtitle 

"Monthly Music-pedagogical Sheet", was the public-media environment in which 

questions were discussed about the factors in the development and elevation of 

the Bulgarian music culture to the level of the other European nations and about 

the activists who devoted their careers and lives to this historical mission. Other 

print bodies systematically examining on their pages with topics of musical life 

in Bulgaria with attention to military kapellmeisters and military brass bands, with 

an emphasis on the Guards Orchestra, which find a place in the text of the 

dissertation, are the periodicals Кавал "Kaval" and Съвременно изкуство 

"Contemporary Art". 

The last chapter of the section and of the dissertation "The role of the 

Guard Brass Band in the music culture of Bulgaria through the scientific prism of 

musicology" presents an overview of the development of the musical culture in 

our country and the contribution of the military brass bands, the Czech 

kapellmeisters and the Bulgarian kapellmeisters , leading figures among whom 

are the guard conductors, as its first founders. 
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Institutionally organized scientific activity in Bulgaria existed even before 

the Liberation – in the face of the Bulgarian Academy of Sciences, founded in 

1869, but its extensive development into systematic scientific work of individual 

researchers and research teams took place during the time of socialism. The 

Bulgarian music culture in the Third Bulgarian State is considered by these 

scholars as if it begins sporadically, episodically and selectively – and only in the 

face of the Bulgarian musicians. For its founders – professional Czech musicians, 

only vague and scarce information is mentioned, which shows that their activity 

has not been studied and that their contribution is missing, logically derived from 

the results of duly conducted scientific research. 

The role of the Czech kapellmeister was defined by Venelin Krastev as 

follows: "The Czech musicians who came to Bulgaria immediately after the 

Liberation of Bulgaria from the Turkish yoke have huge benefits for the 

development of the Bulgarian music culture. Our country, deprived of any 

professional musical traditions, educational music institutions, ensembles and 

orchestras, finds its first teachers in the face of the Czech musicians... In Bulgaria, 

their work has a pioneering character" [Krastev, 1954: 205]. The general 

assessment of such a musicologist as Krastev is important, since his scientific 

works on the history of Bulgarian music culture are fundamental and underlying 

for its study by generations of Bulgarian professional musicians and for the 

formation of an insight into its historical development in Bulgarian society as a 

whole. 

Emphasizing the importance of musical choirs (military brass bands b.a.) 

as "main facilitators of musical culture" in Bulgaria, Prof. Krastev points out the 

invaluable merit of their kapellmeisters. It lies in the collection and use of 

Bulgarian musical folklore as intonation material for the artistic musical works 

they create, shaping the national identity of the Bulgarian professional music 

culture. "Many of the kapellmeisters collected and developed folk songs and 

composed musical medleys that the population loved listening to" [Krastev, 1954: 

206-208]. This activity of the military kapellmeisters, in addition to being their 
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official task assigned institutionally by the Military establishment, has its high 

social importance in several directions.  

The military kapellmeisters were the first institutionally organized groups 

of professional musicians collecting Bulgarian musical folklore, who 

systematically and evenly distributed territorially made the first collecting 

expeditions of folklore chants from all over Bulgaria. These collected materials 

were used by the kapellmeisters as a constructive compositional material in their 

works and again returned to the people from whom they originated in a new 

artistic form. This activity of collecting musical folklore contributes to its written 

fixed preservation, its possibility of revitalization, further enhancement and 

development in a new way, which leads to its updating with contemporary 

methods and approaches of well-established Western European musical principles 

and compositional techniques, which gives it a new meaning and aesthetics.  

There are few, but significant, touches to the Guards Brass Band's 

contribution to Bulgarian music culture, as well as the creative artwork biography 

of the Guards kapellmeisters, albeit such a biography is not presented for each of 

them in its entirety, Prof. Krastev [Krastev, 1954: 308, 313]. Through this, he 

highlights their multifaceted musical, enlightening, concert, public and creative 

artwork activities and their significant contribution to the national culture and 

Bulgarian professional music art. The musicologist points out Alois Matsak as the 

musical editor of collections of war songs, which include marches by Alexander 

Morfov, Dobri Hristov, Alexander Krastev etc. Such a collection was published 

in 1916 under the title Сбирка от военни песни "Collection of war songs". It was 

issued by His Majesty's Military School. The purpose of this collection, as written 

on its cover, is "to commemorate the wars for the unification of Bulgaria". 

Venelin Krastev points out that in the period he reviewed in "Essays on 

the Development of Bulgarian Music" in 1954 the most popular of the concert 

forms were the so-called "literary and musical evenings" [Krastev, 1954: 247]. 

However, the concert in its classical form and systematic presentation of classical 

concerts with symphonic music to the Bulgarian audience is the work of the 
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Guards Brass Band. These concerts are a new phenomenon for our musical culture 

and this is undeniably a merit of the progressive thinking and visionary worldview 

of the Guards kapellmeisters as well as the mastery of the musician performers 

from the orchestra. What Prof. Krastev points out that "After the Liberation, the 

instrumental performing art received a strong impetus. The created military brass 

bands performed not only marches and gentle popular melodies, but also various 

symphonic works arranged for a brass band. Moreover, these orchestras became 

the basis on which the first symphonic orchestral ensembles were formed. As a 

generator of this process, the musicologist Venelin Krastev points to the Guards 

Military Brass Band and its kapellmeisters – Czechs and Bulgarians. "The Guards 

Brass Band has developed a particularly effective activity"... The performance of 

the works was at an artistic level too high for its time " [Krastev, 1954: 354-355].  

As Krastev himself states in another work: "This book (''Bulgarian Music 

Culture'' published in 1974 b.a.) does not have the pretensions of a short history 

of Bulgarian music culture, because we have not yet studied in great detail the 

facts and processes in all its sectors, we have not permeated into the content of all 

the eras (especially the older ones), where "dark spots" still remain [Krastev, 1974: 

7, 149]. Regarding the research of the activities of the Bulgarian military brass 

bands and their kapellmeisters, Venelin Krastev did not conduct a thorough 

research of the facts, procedures, musicians and their works, much less the guards, 

He does not conduct a research, although he reports extremely positively about 

their cultural, educational and musical-societal activities as representatives of the 

new and progressive, and as performers of Western European, Slavic and national 

art music, with which they familiarise Bulgarians and form their aesthetic taste. 

The 1977 major work of Prof. Venelin Krastev "Essays on the History of 

Bulgarian Music", although it is the second supplemented edition, contains even 

less information about the military brass orchestras and their kapellmeisters than 

his previous works. Despite the considerable volume of these "Essays" issued in 

1977 consisting of 801 pages, the author again points out: "Undoubtedly, not a 

few events and facts have remained out of the "Essays on the History of Bulgarian 
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Music". Pointing out that the time of the Renaissance was insufficiently studied, 

Krastev added that the post-liberation era was comparatively better studied. 

"Although we have numerous documents of our musical culture of that time, it 

could hardly be said that they were analytically highlighted and that the correct 

relation and significance of musical phenomena and facts has been found. 

Because Bulgarian musicology has so far had very little monographic research on 

individual artists, genres, styles, periods, areas... "[Krastev, 1977: 6-7]. 

Laying of the foundations of operatic and symphonic art in Bulgaria was 

the work of the Guards kapellmeisters and their activity with the Guards Brass 

Band. They performed the first concerts with symphonic music. The first 

conductors and musicians in the newly established Opera are also the guards. The 

first steps in instrumental music in Bulgaria related to orchestral and solo-

instrumental music in the years after the Liberation, Venelin Krastev credits 

military brass bands as a major factor that stimulated this type of music [Krastev, 

1977: 190-191]. Venelin Krastev's assessment of the role and significance of the 

kapellmeisters of military orchestras and army music ensembles and their socially 

beneficial, cultural, musical and educational activities, as well as their role in the 

creation of thousands of good Bulgarian musician instrumentalists, along with 

their fundamental role as pioneers in Bulgarian music culture and founders of a 

national conductor, composer and concert-performer school, is extremely positive 

for their contribution, although he does not study their activities in detail.  

The topic of the Guards Brass Band cannot be completed in one scientific 

study. But it can be a starting point for further ones, revealing in even greater 

detail its contribution and role in the formation of national identity and patriotism 

among Bulgarians. 
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CONCLUSION 

 

The prominence in society of such a unique cultural institute belonging to 

the Bulgarian Army, as the Guards Brass Band, requires extremely high 

responsibility, rational consciousness and a keen eye for detail in anyone who 

dares to build up knowledge about it. The study of the unique cultural music 

institute in Bulgaria – the Guards Brass Band, cannot be fully detached from the 

overall historical, social and spiritual context, from the dynamics of civilizational 

progress and evolutionary growth of all spheres of life. The long history, the rich 

cultural activity, the efforts, expertise and dedication of their kapellmeisters and 

musicians, the image of the Guards Military Brass Band in the Army and society, 

every proud Bulgarian of the history of their ancient Bulgarian people remain 

indifferent. 

As it is both familiar and unfamiliar, the Guards Brass Band turns out to 

be both for the Army and society. The Military establishment can describe all 

structural and personnel changes and transformations in a purely official terms in 

the Guards Orchestra. However, from the perspective of the special and specific 

activity of the orchestra as a cultural institute with its own place, significance and 

role in the spiritual life of the country in the field of music, this task is hardly 

fulfilled. In society, the Guards Military Brass Band is recognizable and known 

as a model for impeccable military-orchestral and music-cultural activity, but little 

is known in terms of historical path, cultural mission and public contribution. The 

beloved orchestra of the people – the Guard, a musical emblem of the Bulgarian 

state and a symbol of pride for every patriotic Bulgarian, has been waiting for 

more than a century for its chronicle of history, its cultural work and respectable 

path in the Third Bulgarian State, which it will bequeath to its beloved people, but 

never finds its chronicler. 

An attempt to create this chronicle is the present scientific research, the 

results of which are presented in this dissertation. These results are based on a 

study of a great range of unpublished primary information sources – archives, 



48 
 

documents, text and note manuscripts, dissertations. Non-periodical and 

periodical editions, continuing special editions have been studied. The 

information resource of secondary sources complements the general picture and 

provides specific information extracted from reference editions, catalogues, file 

books, music notation collections and bibliographic editions, with a focus on 

materials such as photographs, audio recordings, notation editions, etc. 

As a result of the use of various methods and approaches – disciplinary 

and interdisciplinary, theoretical and empirical, through instruments applied in the 

chronological and deductive approach, through general scientific and specific 

methods such as historical, documentary, analytical, synthesis and generalization, 

knowledge of the history, activity, role and contribution of the Guards Military 

Brass Band in Bulgarian culture for building a national identity and fostering a 

sense of patriotism in Bulgarians was constructed. 

As a result of the conducted scientific research on the topic "The Guard 

Brass Band in the Bulgarian State (1878 – 1944): a factor in the formation of 

national identity and patriotism", the following conclusions can be identified, the 

structure is built according to the research tasks presented in the introduction of 

the dissertation: 

 

• The organization of the military orchestral service in the Third 

Bulgarian State as part of the establishment of the Bulgarian 

government and army after the Liberation is traced. 

•  The process for organizing and negotiating the establishment of 

the first military orchestras in the Bulgarian Land Forces as a 

prerequisite for the foundation of the Guards Brass Band is 

presented. 

• Some general provisions in the regulations of the military 

orchestral service, set out in laws, decrees, orders and circulars, 

are considered.  
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• The Rules and Regulations for military brass bands, 

kapellmeisters in the Bulgarian army and musical instruments are 

presented. 

• It is outlined the historical necessity for the creation on an elite 

military cavalry unit for guarding the monarch and head of state, 

the so-called "Personal Convoy of the Knyaz". 

•  There is also a brief overview of the functions, mission, duties, 

service delivery, the name change and reorganization, as well as 

the participation of the Convoy in parades and the role of a 

military orchestra in them. 

• The personnel of the Guards Brass Band is presented and the 

structural and personnel changes are outlined, as well as the 

categories of musicians in the period under review. 

• Every Guards kapellmeisters in the period under review is a 

subject to a biographical research, based on the stored official and 

other documentation and data about them for their military, 

artwork and public career as well as activity. 

• It is outlined the image, selection criteria and values of the guard 

as a military man with special purpose and function, as well as 

one of his representative symbols – the guard uniform. 

• The repertoire of the Guards Brass Band is presented. 

• The stages of creating the first notebooks (collections) with 

official and regimental repertoire are observed, the exchange of 

military repertoire between Bulgaria and other countries and 

institutionalising the composition of instrumental repertoire and 

concert repertoire. 

• The artwork heritage of the Guards kapellmeisters – composers is 

summarized and systematized; 

• The role of the Guards Brass Band in the Bulgarian Army and 
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society is revealed;  

•  The Bulgarian national identity, patriotism and culture as part of 

the national security are presented. 

• An attempt to steal and seize the history and work of the Guards 

Brass Band by appropriating its identity, genesis, purpose and 

function in the Bulgarian Army and society was discussed, 

announced through the state media – the national news agency of 

Bulgaria. 

•  An overview of the response in the periodic press to the public 

cultural, musical and educational activities of the Guards Brass 

Band through the eyes of the nascent Bulgarian music journalism 

is made; 

•  The role, significance and contribution of the Guards Brass Band 

in the musical culture of Bulgaria through the scientific prism of 

musicology are presented. 

 

The restoration of the Third Bulgarian State in 1878 necessitated its 

reconstruction after five centuries of cultural and economic stagnation, social and 

spiritual oppression, the establishment of governmental institutions, the formation 

of its image as a sovereign and independent nation, the protection of its 

independence, and most importantly the selection of paths and activists for its 

resurgence. The path of the pioneers is difficult, as is the fate and historical 

mission of the Guards Brass Band, along with the purpose, belonging and function 

of the only representative cavalry military orchestra in the personal guard of the 

monarch and head of state of Bulgaria in the period under consideration. But if it 

was not highlighted the path and supported, over time there has always been 

someone who can desecrate it, even obliterate it. The historical memory is best 

preserved, respected and bequeathed when it is transmitted not only orally but 

also in writing. It is a lonely and difficult the writing, but always, not only today, 

but more for our future as a people, turns out to be fateful. In order not to arise the 
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words of Paisius: "Oh, you unwise moron! Why are you ashamed to call yourself 

a Bulgarian?... from century to century tumultuously, and our people not jumping 

regularly from one "darkness" to another, they should solely remember their 

glorious past, preserve and pass it down and know more about those who 

constructed it.  

There is no stronger weapon than the mind and there is no army that has 

won a war only with weapons. War, as a phenomenon that has not ceased to have 

a manifestation throughout the history of mankind, today is much more a war for 

the minds and souls of people than for their territory. Once people's minds ''are 

captured'', the conquest of their territory becomes easier. The cohesion of a people 

living together in a common territory, their awareness of belonging to this 

community, united by a common origin, language, culture, values, ideals and 

aspirations, united by a sense of nationalism and patriotism in the name of kin and 

Homeland, build their national identity – the spiritual basis on which the national 

security of the state rests. The elevation of the mind and development of moral 

qualities in the person, shared by the community to which a person belongs, 

contributes to the formation of a single national consciousness and a sense of 

belonging to the people from which he/she originates. They are the invisible shield 

that even the strongest and most powerful weapon cannot defeat if they are 

constantly armed with. Each country relies on this shield because it strengthens 

its national security and is a secure protection of its national interests. Culture, 

education and upbringing provide a solid foundation and form a solid amalgam of 

various spiritual elements that make up the national identity as part of the national 

security. 
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Contributions of the dissertation and achieved scientific and applied 

results 

 

SCIENTIFIC CONTRIBUTIONS 

 

• This is the first scientific study conducted for the Guards Brass 

Band – one of the symbols of the Bulgarian state, which: 

• Contributes to the development and enrichment of scientific research 

for the military brass bands of the Bulgarian Army and introduces 

into scientific circulation a new, collected, chronologically ordered, 

systematized and analyzed by the author, a rich archival 

documentary and other information about the Guards Brass Band and 

its role in the formation of cultural identity and patriotism in the 

Bulgarian state. 

• Enriches the existing theory and practice of building up knowledge 

about the Guards Brass Band and expands the knowledge of 

Bulgarian science about its history, role, significance and 

contribution to the Bulgarian Army and society. 

• Reveals the role and contribution of the Guards Brass Band in the 

Bulgarian musical culture and highlights the significance of its 

educational and musical concert activity in the cultural life of the 

country. 

• Reveals the importance of the Guards Kapellmeisters and military 

musicians in laying the foundations of the Bulgarian music-

pedagogical school for specialized training (practical and theoretical) 

in mastering the Western European musical instruments in Bulgaria. 

• Recognises the contribution of the Guards Kapellmeister in the 

establishment of national composers' school and development of the 

national music style. 
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•  Outlines the role of the Guards Brass Band in the formation of 

national identity, national consciousness, a sense of patriotism and 

nationalism as part of Bulgaria's national security and building up the 

image of the Bulgarian nation in the Third Bulgarian State. 

• Presents the human asset – the personnel of orchestral musicians and 

kapellmeisters, as a major factor in realization of the successful 

professional and public activity of the Guards Brass Band and reveals 

the biographical image of the Guards Kapellmeisters by 

systematizing information about their professional, artistic, and 

public career and activity. 

• Outlines important aspects in the selection process, the established 

values and symbols that form the image of the Guardsman as a 

military man in the only representative escort, protocol and 

ceremonial cavalry military unit in Bulgaria.  

• The repertoire of the Guards Brass Band is presented as a means of 

education in the Bulgarian army and society, the prerequisites, 

purpose and process of creating and printing the first notebooks with 

official and regimental repertoire are examined. 

• The exchange of military repertoire – official and concert repertoire 

between Bulgaria and other countries is outlined and an overview is 

made of the institutional organization of creating a wide range of 

instrumental repertoire by military kapellmeisters - regimental and 

concert repertoire. 

• The artwork heritage of the Guards Kapellmeisters is presented. 

• The importance of musical culture in building a national identity and 

shaping the Bulgarian nation is highlighted. 

• Justified and supported by documentary facts, there has been a 

refuted attempt to appropriate the history and work of the Guards 

Brass Band. 
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• Analyzed and discussed is the media response to the activities and 

contributions of the Guards Brass Band and its kapellmeisters since 

the emerging Bulgarian music journalism. 

• The significance and contribution of the Guards Brass Band and its 

conductors to the Bulgarian musical culture are summarized and 

reflected in major scientific works through the methodology used in 

Bulgarian musicology. 

 

SCIENTIFICALLY APPLIED RESULTS 

In the scientifically applied aspect, the following results can be 

highlighted: 

 

• Conclusions are drawn about the contributions of the Guards Brass 

Band as an departmental state cultural institute and the Guards 

Kapellmeisters, who recognize them as: 

1. Leading professional conductors and founders of the national 

conductor school in Bulgaria; 

2. The first collectors of Bulgarian music folklore, which they use 

in their compositions; 

3. The first professional music pedagogues to educate musicians in 

Bulgaria; 

4. The first professional orchestras – disseminators of European 

music in the country; 

5. The first professional orchestra in Bulgaria to record instrumental 

works for a brass band, gramophone vinyl releases and 

disseminated in Europe; 

6. Creators of the first artistic works that laid the foundations of the 

Bulgarian composers' school; 

7. Artists forming the national image of the Bulgarian compositional 

work through the first program and instrumental work, first 
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instrumental medley, first Bulgarian round dance – horo and 

plays on Bulgarian folklore songs, first symphonic artwork, a 

number of potpourris, round dances, songs and plays, first operas 

and operettas and a great number of instrumental, vocal and 

vocal-instrumental marches; 

8. The first professional orchestra to initiate a systematic 

performance of symphonic music re-orchestrated for a brass band 

performance; 

9.  The first performers of the first Bulgarian symphony created, the 

first piano concerto and other works; 

10.  Visionaries and impetus of cultural and musical life in Bulgaria; 

11.  Pioneers in the establishment of Bulgaria's first workshop 

dedicated to musical instrument maintenance; 

12.  Advocates for the foundation of the first music school in 

Bulgaria; 

13.  Ideologists of the establishment of a unique music and 

educational institute for educating military musicians, the 

Sergeant Military Music School; 

14.  Organizers of the creation, collection, standardization, printing 

and dissemination of the accumulated and newly created 

repertoire of military brass bands. 
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